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A Tolbuchin-h^dsereg elfoglalta Székesfehérvárt és Veszprém©#

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány felhívása
Magyar katonák Szálasi hadseregében!

Zmla, Veszprémi, Komárom, Győr, Moson, Sopron, Vas megye népe!
Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 1945 március hó 17-én egyhangú 

határozattal rendeletét adott ki ,
a nagybirtokrendszer megszüntetéséről és a íöldmiVesnép 

íöldhözjuttatásáról.

Itt az úi, az igazi földreform !
Teljes egészében, hagyságra való tekintet nélkül elkobozzuk és ä 

íöldigénylőknek juttatjuk a hazaárulók, a nyilas, nemzeti szocialista 
és egyéb fasiszta vezetők, a Volksbund-tagok, továbbá a háborús és 
népellenes bűnösök földbirtokait.

Igénybevesszük és a íöldigénylőknek juttatjuk a 100 kát. holdon 
felüli birtokokat. 200 holdig csak a parasztbirtokos tarthatja meg a 
földjét. Az 1000 holdon felüli földesurak és a bankok birtokát pedig 
teljés egészében a földmívesnép kezére adjuk.

Megkezdődik az új honfoglalás! Az új jobbágyfelszabadítás való­
sággá válik ! Iíielégül a magyar földmívesnép évszázados vágya : a föld 
azé lesz, aki megműveli! Megsemmisítjük a népelnyomó feudális 
reakciót, mely évszázadokon át elárulta a hazát, a nemzet érdekei 
ellen szövetkezett a magyarság ősi német ellenségével. A magyar nép 
végre ura lesz saját sorsának. Szabad hazában, szabad földön, szabad 
emberi élet vár a magyar parasztra !

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány betartotta a nemzetiek adott 
szavát. A földreform ezúttal nem volt üres ígéret, puszta paraszííogas, 
mint annyiszor az utolsó évtizedekben. Senki sem odázhatja, senki 
sem gáncsolhatja el többé. A gyors végrehajtás biztosítéka, hogy 
magának az érdekelt földmívcsnépnek a kezébe tettük lé a földreform 
sorsát. Szerte az országban megalakulnak

földigénylő bizottságok,
melyek összeírják az igénylőket, a felosztásra kerülő birtokokat. 
Az országos és megyei földbirlokrcndező tanácsokban is a földmíves­
nép bizalmi emberei ülnek. A földreform végrehajtása megindult és 
néhány hét, egy-két hónap alatt befejeződik ! Az új termés az új tulaj- 
tlonosé lesz. • '

Földet kap nemcsak a gazdasági cseléd és a mezőgazdasági mun­
kás, hanem a törpebirtokos és a sokgyermekes kisgazda is.

Előnyben részesül az, aki a haza felszabadításáért fegyveresen 
harcol a németek ellen !

A földreform nem egy-kétholdas nadrágszíj-parcellát juttat az 
igényjogosultaknak, hanem

15 holdig terjedő
életképes kisbirtokot,

25 holdat kap, aki fegyverrel harcol a németek ellen!
A juttatott föld az igényjogosult egyéni és telekkönyvileg bekebe­

lezett tehermentes tulajdona lesz !

Magyar katonák Szálasi hadseregében!
A Vörös Hadsereg, a szövetséges hadseregekkel együtt győzelmet 

győzelemre arat Hitler hordái fölött. Németország szívétől, Berlintől 
az orosz csapatok mindössze 50 kilométerre állanak. A hitlerista biro­
dalom a teljes katonai vereség, az összeomlás, a pusztulás küszö­
bén áll.

Magyar katonák Szálasi hadseregében !
További harcotok teljesen kilátástalan, esztelen vérontás.

Akartok-e földet ? Ha igen, rajtatok áll, hogy megkapjátok.
Részesülhettek a földreform áldásaiban, ha Szálasi és német gaz­

dái ellen fordultok ! Igényjogosultakká lesztek és

15 holdas kisbirtokot kaptok,
ha megszöktök a hazaáruló bitang, Szálasi hadseregéből és vagy elrej­
tőztök falutokban, vagy átjöttök Magyarország felszabadított terü­
letére.

25 holdas kisbirtokot kaptok,
ha fegyveresen átjöttök az orosz hadsereghez, hogy az új magyar 
nemzeti hadséregben harcoljatok hazánk német megnyomorító! ellen !

De jól vigyázzatok ! Aki tovább támogatja Szálasi nyilas bandá­
ját, aki tovább harcol a németek oldalán, elveszti igényjogosullságát. 
Ha azt akarjátok, hogy a haza megbocsásson nektek, azonnal szüntes­
sétek be a harcot, dobjátok el fegyvereiteket.

1 A Duna—Tiszaközéből és a Tiszántúlról származó katonák
I Szálasi hadseregében !
Jól gondoljátok meg : szülőföldeteken megindult a földreform végre­
hajtása, ti pedig ki vagytok zárva belőle. Ha nem akarjátok elveszteni 
igényjogosultságolokat. szökjetek haza, de azonnal!

Soká nem várunk ! Itt van az utolsó pillanat, amikor még észre 
lehet téríti!

Jegyezzétek meg jól: aki tovább is fegyverrel harcol a néme­
tek oldalán, azt az Ideiglenes Nemzeti Kormány hazaáruló­
nak tekinti és a földreformról szóló rendelet értelmében 

el fogja kobozni földjét!
Nem lehet majd arra hivatkozni, hogy Szálasiék erőszakkal kény­

szerítettek benneteket a harcra ! Senkit nem lehet erőszakkal haza­
árulásra kényszeríteni! Fegyver van a kezetekben : az erőszakra felel­
hettek erőszakkal! Ha nem lázadtok fel a hazaáruló nyilas-banda 
eHen, magatokra vesselek ! Ha Szálasi parancsára tovább harcoltok, 
földönfutókká lesztek! Ha fellázadtok a nyilas-gazemberek ellen, 
földet kaptok ! Válasszatok !

Zala, Veszprém, Komárom, Győr, Moson, 
Sopron, Vas megye népe!

A választás rátok is vonatkozik. Rajtatok áll, hogy a Dunántúl 
még német rabságban sínylődő 7 megyéjében is megkezdődjék nem­
sokára a földreform végrehajtása ! Akarjátok-e, hogy a Festetichek 
Eszterházyak, Somsichok, Hunyadiak lizezerholdjai a Dunántúl népéé 
legyenek, mint ahogy a Duna—fiszaköz és a Tiszántúl nagybirtokai 
az Alföld népének kezére jutottak ? Ha igen, forduljatok a németek 
és nyilas-bérenceik ellen ! Rejtsétek el az állatot! Akadályozzátok meg 
a magyar értékek elrablását! Ártsatok minden eszközzel a német 
utánpótlásnak, a náci hadseregnek ! Ne engedjétek, hogy elhurcol­
nak benneteket! Rejtőzzetek el, menjetek partizánnak/ harcoljatok 
fegyverrel a német ellen !

Ha így cselekesztek, a haza hű fiaiként, akkor az Ideiglenes Nem­
zeti Kormány hálája, a nemzet jutalma nem marad el! °liétek lesz 
a dunántúli nagybirtokosok földje !

De ha tovább tűritek nyakatokon a német -jármot, ha támogata­
tok a bitorló Szálasit, magatokra vessetek, ha elér benneteket a bün­
tetés !

Megkezdődött az új honfoglalás, vegyétek ki belőle részeteket! 
Forduljatok a németek és nyilas cinkosaik ellen !

Debrecen 1945 március hó 22.
Az Ideiglenes Nemzeti Kormány nevében :

MIKLÓS BÉLA NAGY IMRE
miniszterelnök, jgg; löldmívelésüfiyi miniszter.
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Ä szovjet csapatok 
Zeppol elfoglalásával kettévágták 

a Danzig-gdyniai terepzsákot
A 3. amerikai hadsereg Mainztól délkeletre és a Ruhr tél északra

étkeit a Rajnait

Megindult Montgomery nagy támadása 
a Rajna északi szakaszán át

Az utolsó három hónapban a né­
metek két oífenzivát kezdeményez­
tek. Decemberben indult nyugaton 
az ardenni áttörési kísérlet, melynek 
hadműveleti célja Antwerpen volt; 
ez egy hónap alatt teljesen össze­
omlott és hatása most érezhető a 
német tartalékok kimerülésében. Ma­
gyarországon a Balaton térségében 
és a Budapest felé irányuló előretö­
rést hetekig a legnagyobb erőpocsék- 
lással erőltetett offenzivába az OKW. 
10 páncélos és 12—15 gyalogos 
hadosztályt vetett be; a páncélos 
hadosztályokat nyugatról vonta el 
és azokat — annak ellenére, hogy 
a Kelet- és Északkelet-németországi 
hadszíntereken többszörösen megvert 
német csapatoknak ezek támogatá­
sára égető szükségük lett volna — 
ide szállította. E támadás célja — 
Hitler presztízs-szempontjain kívül 
— egyrészt a lispei olaj források és 
a bécsi ipari központ offenzív vé­
delme, másrészt a frontnak a beroh- 
tesgadeni „sasfészektől" való tá­
voltartása volt.

Ez a támadás is összeomlott. Az 
elmúlt héten a Balaton és Komárom 
közt már a

szovjet erők lendültek táma­
dásba és ennek során elfog­
lalták Székesfehérvár legna­
gyobb részét, az északi szár­
nyon pedig — ahol a legna­
gyobb előnyomulást érték el, 
közvetlenül Komáromtól délre 

áHanak. j
A szlovákiai nehéz terepen Zó­

lyom elfoglalása után most Besz­
tercebánya felé nyomulnak előre 
Malinovszkí csapatai,

A szudéta határon megindított 
nagyszabású Konyev-oífenziva máris 
nagy német erők felmorzsolására 
vezetett, Távolabbi kihatásaiban ez 
a támadás a németeket a

cseh-morva síkságra való be­
nyomulás után az eddig leg- 
védettebb iparvidék elvesztésé- , 
vei és — a dunántúli szovjet / 
támadással együttműködve — 
Becs elleni harapó fogószerü had­

művelettel fenyegeti.
Mialatt Zsukov tábornagy a 

küstrini Odera szakaszon a biro­
dalmi főváros elleni nagy támadás 
előkészítő hadműveleteit folytatja, 
az

egész Északkelet-németországi 
német ellenállás végéhez köze­

ledik.
A Danzig-gdyniai terepzsák egyre 
összébb szorul; Zoppot elfoglalásá- 
v t megszűnt a két kikötő közt az 
összeköttetés.

A keletporoszországi terepzsák 
közül az egyiket már felszámolták 
Vaszilevszkij tábornagy (a hősi ha­
lált halt Csernyahovszki tábornagy 
utóda a 3. bjeloruszíai hadsereg- 

. csoport élén) csapatai; a Königsberg 
környékén körülzárt német csapa­
tok órái is meg vannak számlálva.

A nyugati hadszíntér déli részén 
a 3, és ,7. amerikai hadseregek 
most már befelezték a Rama bal­

partjának felszabadítását. Két német 
hadsereg — az 1, és 7. — majd­
nem teljesen megsemmisült (a ve­
reség még súlyosabb, mint az em­
lékezetes Falaise-i),

a Siegfried-vonal a svájci ha­
tártól a hollandi határig nincs 
többé. Patton csapatai Mainz­
tól délre már a Rajnát is át­

lépték ;
az átkelés minden nehézség nélkül 
sikerült, ami a német ellenálló erő 
teljes ernyedtségét mutatja.

A remageni volt hídfő már 
fronttá széle sült;

itt az amerikai páncélosok észak 
felé a Sieg (a Rajna jobboldali mel­
lékfolyója) mentén sorakoznak fel 
a Ruhr-vidék elleni támadásra,- déli 
irányban átlépték a Wied folyót és 
Koblenz-cel szemben állnak á Rajna 
keleti partján.

A legújabb hir szerint Montgo­
mery tábornagy megindította a na­
pok óta várt döntő támadását, me­
lyet 100 km-es fronton elképzelhe­
tetlen erejű tüzérségi és légi elő­
készítés előzött meg.

A szövetséges csapatok széles 
arcvonalon átkeltek a Rajna 
alsó szakaszán és most óriási 
arányú hadműveletek bontakoz­
nak ki a folyó keleti partján,

melyeknek csak első célja a Ruhr- 
vidék teljes elfoglalása. ,A hadmű­
veletek jelentőségét bizonyítja, hogy

Churchill miniszterelnök jelen­
leg Montgomery főhadiszállá­

sán tartózkodik.
A némei hadigépezet egyik leg­

nagyobb vereségét szenvedte el a 
rajnai fronton (9 nap alatt 100,000 
fogoly!). A párt vezetői most persze 
megint csak bűnbakokat keresnek. 
Először Richthofent, a légi erők pa­
rancsnokát tartóztatták le és zárták 
Spandau várába Göríng parancsára 
a légelháritás elégtelensége miatt. 
Most az összeomlás után a nyugati 
front főparancsnokát, a legtehetsé­
gesebb német tábornokot, Rundstád- 
tet távolították el — ezúttal másod­
szor (először a julius 20-i merény­
let után). Rundstädt állítólag

nem volt hajlandó a felelőssé­
get vállalni Németország vég­
pusztulásáért és önálló fegy­
verszüneti tárgyalásokat akart 
kezdeményezni a szövetsége­

sekkel.
Utóda Kesselring, — aki Rundstädt 
(kétszer), az öngyilkossá lett Kluge 
és a gátlástalan Model után már az 
ötödik nyugati főparancsnok, — az 
olaszországi mellékhadszintéren még 
csak megállta a helyét a halogató 
hadműveletekben, de aligha lesz ké­
pes csodát tenni az összeomlott 
nyugati front helyreállításában.

Németország 250 nagy városának 
nagyrésze füstölgő romhalmaz, a 
szövetséges légierők már tiztonnás 
bombákkal pusztítják el a közleke­
dési hálózatot fa nagy bleléfeldi via­

duktot egy 40 méter távolságban 
leesett bomba rombolta szét), a né­
met hadigépezet hadseregeivel pár­
huzamosan veszti el legnagyobb 
fegyverkovács-műhelyeit (a Vörös 
Hadsereg által elfoglalt Felső-Szilézia 
és a Saar-vidék után most a legfon­
tosabbat, a Ruhr-vídéket), a német 
élelmi szerhelyzet az állatállomány 
teljes kiirtása ellenére most rosszabb, 
mint 1918-ban volt és a háború íoly-

Moszkva, március 24. (MTI) A 
Szovjet Tudósító Iroda jelenti: 
Március 23-án 3. bjelorusziai arc­
vonalunk csapatai , folytatták a 
Frisches-Ilaf í-öböl partjához szo­
rított és Ileiligenbeil körzetében 
körülzárt német harccsoporlok 
megsemmisítésére irányuló har­
caikat. Március 22-én ebben a 
körzetben az arcvonal csapatai 
foglyul ejtettek 1600 német kato­
nát és tisztet.

2. bjelorusziai arcvonalunk csa­
patai folytatva támadásukat Dan­
zig irányában,

elfoglalták Zoppot városát és 
kijutva a Gdynia—danzigi 
öböl partjára, két részre ta­
golták a német harccsopor­

tokat.
Az arcvonal csapatai harcok kö­
zepette elfoglaltak számos helysé­
get. Március 22-én 2. bjelorusziai 
arcvonalunk csapatai ezernél több 
német katonát és tisztet ejtettek 
foglyul.

Sziléziában, Ratibortól észak­
nyugatra csapataink támadó har­
caik eredményeként elfoglalták 
Jernau városát és birtokba vettek 
több helységet. Március 22-én 
1. ukrajnai arcvonalunk csapatai

London, márc. 24. (MTI).
Patton j tábornok 3. hadserege 
csütörtökön éjjel tiz órakor tü­
zérségi előkészítés nélkül átkelt 

a Rajnán.
Az átkelés során egyetlen katona 
sem vesztette életét. Az amerikaiak 
gyorsan hídfőt alkottak a Rajna jobb­
partján; a hídfőt tegnap kiterjesztet­
ték a szövetségesek. Patton seregei 
Oppenkeimnél, Mainztól délre keltek 
áf a Rajnán. Frank Gilad haditudó­
sító szerint az átkelést az ellenség 
kábult megzavartsága tette lehetővé.

A német ellenállás összeomlott a 
Saar irányában. A szövetségesek

újabb nagy városokat foglaltak 
el, köztük Speyert, Landaut 

és Pirmasenst.
Mainzot teljesen megtisztították az 
ellenségtől. Ebben a körzétben mint­
egy 3000 német esett hadifogságba.

Délebbre, a 7. hadsereg arcvona­
lán gyors ütemben omlanak össze 
a Siegfried-vonal erődítményei. Az 
előrenyomulás során 8000 szövetsé­
ges hadifogoly szabadult ki a kény­

tatása esetén a német népet olyan 
éhség fegyegeti, amilyet a harminc­
éves háború óta nem élt át 

Mialatt
Németország határán megjelent 
az Apokalipszis 4 lovasa: az 
éhség, a járvány, a rettegés 

is halál,
Göbbels legújabb cikkébe* még 

mindig a régi maszlaggal akarja a 
kilátástalan harc folytatását elérni. 
Szerinte minél mélyebre hatolnak a 
szövetséges hadseregek német terü­
letre, annál biztosabb a német győ­
zelem, mert a szövetséges anyagi 
túlsúly ellen bevetik majd az utolsó 
„fegyvert", a furor teutonicust; hogy 
mikor, az persze hadititok.

Reméljük azonban, hogy a német 
nép józanabb része már nem ad hi­
telt a régi propaganda-fogásoknak, 
mellyel a pusztulásra ítélt náciveze­
tők akarják életüket meghosszabbí­
tani, a visszautasított béketapogató­
zások után a német nép végpusztu­
lását eredményező erőszakolt tovább- 
harcolással. Vázsonyi István.

IGüO-nál több német katonát cs 
Tisztet ejtettek foglyul.

Március 22-én az egész arcvo­
nalon megrongáltunk, illetve meg­
semmisítettünk 156 német harc­
kocsit és rohamiöveget. Légihar­
cokban és légelhárító ágyúink tü- 
zével lelőttük az eilenseg 149 re­
pülőgépét.

Március 23-ra virradó éjjel ne­
héz bombavető repülőgépeink 

légitámadást intéztek Danzig 
vasútállomás és kikötő ellen, 
valamint támadták a cseh­
szlovákiai Moravska-Ostrava 
katonai célpontjajt és Ma­
gyarországon Pápa vasúti 

csomópontot.
Danzig vasúti csomóponton és 
kikötőben a bombázás nyomán 
több mint 30 helyen tüzek kelet­
keztek, amelyeket nagy erejű rob­
banások kísértek. Moravska- 
Ostrava vasútállomáson tüzek 
keletkeztek, ezek nyomában több 
helyen robbanás keletkezett a 
német katonavonatok körzetében. 
A pápai vasútállomáson bomba- 
telitalálattal felgyújtottunk egy 
vasúti raktárt cs benzintartályo­
kat. Hajnalban az egész várost 
sürü, fekete füst fedte.

szermunkatáborokból, nagyobbára: 
francia, orosz, cseh és lengyel ál­
lampolgárok.

A remageni hídfőnél a német el­
lenállás gyengül. Az amerikaiak to­
vábbra is kiterjesztik állásaikat a 
Rajna keleti partján. A Frankíurt- 
kölni autóut 30 kn -es szakasza szö­
vetséges kézen van. Itt átlag na­
ponta ezer német kerül hadifog­
ságba.

Montgomery tábornagy csoportjá­
nak hadműveleteit teljes titoktartás 
fedi, Berlin szerint a szövelséges 
ágyuk tüze nem lankad. Állítólag

megtörtént minden előkészület
a teljes gőzzel megindítandó 

offenzivára.
A szemben dió német állásokra a 
legerősebb bombazápor zudul.

*

Minden percben megindulhat a döntő 
támadás a ltajna keleti partja ellen. 
Amíg Montgomery tábornagy csapatai 
szakon az Indulási parancsra várnak, 

Válton tábornok katonái délen már át-

(Folytatáa a 4. o IdaimJ

Végéhez közeledik a Keleí-poroszországi 
német erők megsemmisítése

Az amerikai csapatok elfoglalták 
Speyer, Firm a seas és Landau városokat
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.ózd’ a Rlmamuráni]—Salqótar- 
jam Vasmű Rt., vagy köznyelven 
a Rima ózdi tartománya külsőre 
bekeeletet el. Az utcák tiszták 
A hazak epek. Az ablakok az osz­
ladozó ködön áttörő napban csil­
lognak. A kéményekből füst bo­
dor odik. A nyitott kapukon ki­
csap az udvarokon játszadozó 
gyermekek lármája... Odébb a 
vasgyár karcsú kéményei síirü 
füstöt pöfékelnek... Igaz, nem 
valamennyi kémény... A daruk 
csikorogva dolgoznak.. Iqaz 
nem valamennyi daru ...'A gyár­
telep vaspályáin szerelvények 
lökdösődnek ... A kohó ... iqen 
csak egy kohó... szakadatlánul 
üzemben van... A Martin-kemen­
cék is dolgoznak... Béke, amo­
lyan vasárnapi munkaszünetre 
készülő szombat délutáni hangu­
lat ül a gyár, a kisváros, az em­
berek s a kora tavaszi nappal 
birkózó délelőtti köd fölött.

A gyár körül a vezérigazgató 
s az igazgatók kertes palotáiban 
szellőztetnek. Az ablakok, ajtók 
tárva-nyitva. A parketten tán­
colva siklik a fényező. Ezekben 
a hat-nyolc-tizenkélszobás laká­
sokban még nem lakik senki.' 
A tulajdonosok néhány hónap 
előtt más, egészségüknek és haj­
lamuknak megfelelőbb éqhajlat 
felé iramodtak. A tiszti kaszinó 
remekül fölszerelt épületében ál­
mos gondnok járja régi dicső urai 
nyomait: Meq-megcirógatja sze- 
mével-kezével a hagy ebédlőasz­
talokat, az üres pohárszékeket... 
Óriási képkeretek lógnak a fa­
lon ... A képeket kiemelték. Ki ?... 
A gondnok szikrázó szemmel néz 
s azután azt mondja: ő... ő 
emelte ki... Kik húzódtak meg 
a keretekben ?... Erre nem felel 
a hű szolga. Arra sem, hogy hová 
lettek a képek.

A tisztikaszinó üres. ózdnalc és 
környékének a felszabadulása 
után a tisztikaszinó néhai állandó 
vendégeinek a nagy része szintén 
más éghajlat felé tájékozódott.
A nagy ebédlőtermek, a társal­
gók, a könyvtárterem, a zenete­
rem, a vendégszobák : kihűltek ... 
De már újra fűlik a palota, a köz­
ponti fűtés csöveibe bekapcsolták 
a párát. A parkett újra ragyog : 
a régi gazdák hamar, kémény 
lépteire készül.

Csak nagy gondban vannak a 
már visszatért uraimék. Vannak 
közülük jócskán. S azon rágód­
nak, hogy időszerű volna-e már 
a tisztikaszinó életét megindítani ?
A tisztikaszinó élete azt jelentené, 
hogy a mérnök urak, az igazgató 
urak, a főtisztviselö urak fölele­
venítették a régi dicsőséget, mely 
az elmúlt év vécén olyan erősza­
kosan és .,remélhetőleg“ csak át­
meneti időre szakadt meg.

Az „egészségesebb“ tájak, ahová 
a Rima kisebb- és naqyobbrendű 
helytartói elpályáztak s ahonnan 
baráti sugallatok révén részlegek­
ben visszaszállinaóznak ... újab.b 
csoportokat rajzanak vissza. 
Vissza özdra, ahol beülnek a réai 
székükbe, jobban mondva: fel­
emelik és megsuhogtatják a hóna­
pok óta nem suhogtatott korbá­
csot.

Ózdi körkép
irta: Gergely Sándor

B vegyszert árak fi gye lm é b e!
Vállalatunknál munkásszocális és 
tüzelőanyag megtakarítás szempont» 
jából 1945 március 19-től szómba» 
Ionként üzemszünetet tartunk. Ezen a 
napon az árukiadás is szünetel. Üze­
mi idő munkanapokon reggel 7.30-tói 
félóra ebéd szünettel, d. u. 17 óráig.
REX Gyógyszervegyészeti Gyár 
és Gyógyáru Kereskedelmi itt. 

DEBRECEN.

A Vörös Hadsereg fclszabadí- 
wtia az ózdi ipari gócot, s többek 
Közt jelszabadította a dolgozókat 
a Pribékek érdekeiben
működő iparbárók s azok botos- 
ispanjainak mindenre kiterjedő 
gondoskodása alól is. A bárók 
ritkán éltek itt: csak napokra 
suhant ide ' Rolls-Royce autóján 
egyikuk-másikuk. De botosispán- 
jrnk nagyon is itt voltak. Ám az 
elmúlt év őszén elillantak azzal a 
biztos tudattal, hogy legfőbb hü- 
ber uruk, a nácizmus, sikerrel 
ürítette ki Ózdot. úgy tudták, 
hogy a gépek s az ércanyaq ola­
jozott kerekeken gördül Gross­
deutschland egyre szűkülő bar­
langjába.

A leszerelt gépeket tényleg va­
gonokba _ rakták a munkások, 

v éjjel... mikor a kész sze­
relvények elindultak volna, né­
hány, népéhez hűséges mérnök 
és a munkások százai, kirakták a 
gépeket s elásták. A Vörös Had­
sereg bevonulása után kiemelték 
ezeket az üzemihdtíáshoz alap­
vetően fontos gépeket és gépré­
szeket a földből s más rejtekhe­
lyekről, beszerelték és — három 
nap múlva dolqozott a turbina- 
kjleP, meg az esztergaműhely. 
1 íz nap múlva az egész telepen 
elindult útjára a munka. Közel 
ölezer munkás és nélWhy vissza­
maradt mérnök felszabadultan 
termelt. x

Van rendelése az üzemnek, 
amely a rendelést időre szállítja. 
Van nyersanyaga is bőven. Már 
áttért a készárú termelésre is... 
S aztán ... aztán az történt... 
hogy kémszemlére jöttek a régi 
áramlat, viccesen az A-d o I f- 
áramlat hajótöröttjei. Akik, még 
nem. is olyan régen, hogy már 
feledésbe merült volna, internáló­
táborokba küldték a munkást, 
mert az ember maradt a korbcics 
ellenére is ... A néhai partizán- 
vadászok, akik a Bükk és Mátra 
hűséges magyar szabadságharco­
sai ellen önként jelentkeztek,

■ s azok, akik a gyámban pofoztak, 
rúgtak és nyúztak... hazalopa­
kodtak, eleinte a fal mellett sur­
rantak, lassan-lassan a napfényre 
is kimerészkedtek. Első dolguk a 
monologizálás volt. Ilyenféle : 
Vájjon én vagyok-e én? És tény­
leg az utcáin álltok? És Iádnak en­
gem mások is ? És nem visznek 
oda, ahová én vittem, rúgtam, 
korbácsoltam tucatszám máiso- 
kat ? Igen, én vagyok ... Viszont: 
ha én vagyok... akkor csak 
egyetlen menekvésem van : to­
vább haladni ezen a csodálatos 
úton.

És továibb haladt. És tovább pa­
rancsolt. És intézkedett. Haza­
hívta hírnökök útjáin a cimborá­
kat. Ezek is monologizálnak 
eleinte...

A főszolgabíró a régi, a kipró­
bált. szintén a helyén van. Ahová 
a Rima beültette. Itthon van már 
a régi szolgáik nagyrésze... A 
A szolgák, akiket a népnyelv bi­
ciklistáiknak nevez, mert fölfelé 
lxajlonganak és lefelé, a lábukkal: 
nyomnak, ráignak ... Igazoló el- 
járás nincsen, népbíróság nin­
csen, a védörséa szervezetlen, tan 
aztáin ózd boldog szigete a né­
hai ... menekvőknek. Rokonok,

B&UZZS MIHAlY
egyenruha és úri

diwatszabősísát
újból megnyitotta. 
PÉTERFIA-U. 46. SZ. 

Szövetet, bélésárut veszek.

ismerősök egymásnak adják a 
hírt, a biztatást: kérlek alussan : 
utazz ózüra, elég lesz ez a néhány 
sor kedves bátyámhoz, csókoltá- 
tom a kisztihandját... Nagy mu- 
latozasok zaja szűrődik át az el­
sötétített ablakokon, amelyeknek, 
ragyogó kétszázas villanykörték 
lénye durrogó pezsgősüvegek, 
Vagy egri bikavérrel telt palackok 
során az inyencfalatok alatt ros­
kadozó asztalokon álmélkodik

A munkásság és néhány jószán- 
deku hűséges hivatalnok', mér­
nök ... három műszakban dolgo­
zik s úgy gondolják, hogy : niert 
ok maguk állították üzembe az 
elhagyott gyárat, nincs szükségük 
a megszökött, munkáisnyúzó ri- 
mákra, akiknek a tömeges vissza- 
szallinqózása óta egyre sűrűbbé 
valnak a gvárban az üzemi bal­
esetek. Nemrég két tolatómozdony 
szaladt egymásnak a telepen, az 
egyik daru hirtelen felmondta a 
szolgáltatót, a turbinatelepen is 
bajok voltak... Esetek, amelyek 
húsz esztendeje nem fordultak 
elő s amelyeknek az egyre hal­
mozódó jelensége nyilvánvalóvá 
teszi, hogy tudatos kártevésről 
van szó.

A kártevések célja : megakasz­
tani a termelés folytonosságát, de 
még inkább aláásni a rendszert, 
a mait. amelyben, ezekben a suta 
rimái viszonyokban is, a munká­
nak, a tisztességnek mégis csak 
van szava, szabadsága. Igaz, hogy 
ezek a rimái urak már odáig ve­
temedtek, hogy egyre élesebben, 
nyíltabban ... semmibe veszik az 
üzemi bizottságok létezését is.

De közben „közgazdasági“ te­
vékenykedést ... azt, igen azt 
folytatnak. Arra sem hivatkozhat­
nak, hogy a gyárnak nincsen ren­
delése. ' Van. S időre szállítja a 
készárút, melyet átvételkor kész­

pénzben kifizet a rendelő. Arra 
sem hivatkozhatik a Rima, hogy 
nincs drágulás. Van. A készárúért 
is jóval magasabv egységárakhoz 
jut a gyár, mint a műit evben. És 
arra sem hivatkoznak, hogy a 
munkásságnak nem járna bér ja­
vítás. Járna. De mégis: csak a 
régi bérskála alapján fizet. Ellen­
ben ígér új és jó béreket. ígér... 
ha „közgazdasági“ elgondolásait 
megvalósíthatja.

Ezek az e/gondolkozások pedig 
a következők:

A gyár munkásságának nagij 
része a Rima tulajdonában lévő 
egy- vagy többlakásos házaiban 
lakik már évtizedek óta. Lakbért 
„sose fizetett ‘. Illetve annyival 
kisebb volt a bére, amennyit a 
Rima házbér címén elszámolt. 
A munkásságnak évtizedes köve­
telése volt, hogy a Rima fizesse 
ki a teljes munkabért és a mun­
kás fizessen lakbért a Rimának: 
ha qyári házban lakik, vagy más 
háztulajdonosnak ... vagy saját 
magának... mert akadi nem is 
egy munkás, aki valahogy saját 
fészket építtetett magának és nem 
vette igénybe a gyár vendégszere­
tetét. (Igaz, utóbbi esetben sem 
térült meg a visszatartott hérosz- 
szeg.)

A Rima most hajlandó maga­
sabb béreket fizetni... Illetve, 
kifizeti a teljes munkabért... ha 
az állam elengedi az új jövede­
lemadóját. Az új jövedelem adó­
alapja a házbérjövedelem volna. 
Magyarán : a Rima az előbbi bér­
rendszer révén évtizedeken át 
renqeteqet kei esett, mert nem fi­
zetett házbér jövedelmi adót azon 
a címen, hogy a munkásai „in­
gyen laknak“. Világosabban : adó- 
eltitkolást űzött évtizedeken át. 
Most meg úgy szeretne kibújni 
a házbérjövedelem adója alól-, 
hogy ... mert „magasabb“ mun­
kabéreket fizet... az'állam szen­
tesítse az évtizedes joggyakorla­
tot : az állam adó jövedelménél 
a csorbítását.

Ózd, 1945 március második fe­
lében.

Endre Eúszló megdicsérte, 
a rendőrség letartóztatta 

Endréd! ISarsia volt szatmári iölspasit
Magas, elegáns férfit kísért a 

rendőr a debreceni rendőrség po­
litikai osztályára, ahol azonnal 
megkezdődött kihallgatása. A de­
mokratikus néprendőrség tiszt­
viselője előtt Endrődi Barna hu­
szárezredei, volt szatmári főispán 
állott.

^ A nyomozás adatai szerint 
Endrődi Barnát a Sztójay-rezsim 
indulásakor, most egy esztendeje 
Jaross Andor, a hírhedt imré- 
dysta belügyminiszter magához 

-hívatta és nem sokkal később 
Endrődi beült a szatmármegyei 
főispáni székbe. Ő intézte a gettó 
felállítását és amikor a szatmári 
asszonyok közül többen rokon- 
szenvüknek adtak kifejezést a 
gettóba zárt zsidók iránt, a főis­
pán értekezletre hívta a nőket és 
internálással fenyegette őket. 
Endre László is megjelent Szat­
márnémetiben és elismerését fe­
jezte ki Endrődi Barna előtt, 
mert a terrorállamtilkár véle­
ménye szerint Endrődi „minta­
szerűen működött közre a zsidók 
elhurcolásában“.

Orosz tolmácsnőt
felvesz a 6. hadosztály 

parancsnokság fixfizetéssel. 
Jelentkezés

Pavllion-laktanya 
ho. parancsnokság, I. c. oszt. 

Reggel 8 - 10-ig.

A rendőrtisztvisalő Endrődi elé 
tárta a nyomozási adatokat. Hal­
lani sem akart á volt főispán a 
vádakról. Nem beszélt Jarossal, 
egyszer látta csak Endre Lászlót 
és egyáltalában nem hangoztatta 
a főispáni beköszöntő beszédé­
ben a szokásos uszító szólamo­
kat. Sőt, az új néphadseregbe is 
jelentkezett. Jaross Andor volt 
főispánjára azonban nem volt 
szüksége a demokratikus Magyar- 
ország hadseregének, a rendőr­
ségre került, ahol őrizetbe vették 
és tovább folytatják a nyomozás- 
ügyében.

LAKATOS
könyvkötészet
ligmn papírlemezt, ffiző- 
aUUlí cérnát, enyvet.

CSAPÓ UTCA 6. SZ.

VESZEK, ELADOK
mindeníéle lűszert 
és rövidárut

Fahidi József
SIMONFFY-UICA 6.

\
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Háborús képek I
A schwerini színházban éppen 

SS csapatok tartottak nagygyűlést, 
és arról tanakodtak, hogy miként 
védjék meg a várost. Ezúttal a 
helyi Gauleiter indítványának 
megszavazásáról volt szó. Az 
SS legények éppen szavbztak an­
nak rendje és módja szerint, ami­
kor felpattan a terem ajtaja és 
belép egy szovjet százados és 
osztagával együtt benyomul a 
helyiségbe.

— Az ülést berekesztem — 
kiáltja az orosz tiszt,

— Bel a kezekkel — akarja 
mondani, mire az már meg is 
történt, mert az SS-legények már 
magasra emelték kezüket és kővé 
dermedten álltak a meglepetéstől.

A másik eset egy pomerániai 
német városka telefonközpontjá­
ban játszódott le. Amikor a szov­
jet csapatok elfoglalták a várost, 
a telefonösszeköttetés még meg­
volt Németországgal. Az egyik 
szovjet hadnagy a kővetkező te- 
legrammot menesztette Berlin ka­
tonai parancsnokságához ■„Vár­
janak, feltétlenül jövünk. Tegyék 
meg a szükséges előkészületeket 
az orosz katonák és tisztek be­
szállásolására. Melnik had­
nagy." A német telefonos kisasz- 
szonyok maid elájultak ijedtük­
ben. De ekkorra már elfoglalták 
az egész várost.

Azóta persze magukhoz térték 
első ijedtségükből.

-----—

Legújabb hírek
London, március 24, (MTI) A 

szövetségesek harmadik helyen is 
átkeltek a Rajnán, a remageni híd­
főtől 160 kilométerre délre. Az át­
kelést a 3. hadsereg hajtotta végre

London, március 24. (MTI) A 
mai német haáijelentés szerint Zsu- 
kov csapatai uj offenzivába kezdtek 
a Berlinhez legközelebb eső front­
szakaszon és elértek egy helységet 
az Oderától nyugatra, — alig 
50 km-re a német fővárostól

London, március 24. (MTI) Mont­
gomery hadparancsot adott ki 
melyben az offenziva célját abban 
jelölte meg, hogy kezet kell fogni 
az Oderánál hősiesen harcoló Vö­
rös Hadsereggel.

(Folytatás a 2. oldalról.) 
keltek a Rajnán és hídfőt létesítettek a 
keleti parton.

Bradley tábornok, a 12. hadseregcso- 
poirt parancsnoka tegnap kijelentette: 
,,Semmi sem akadályozhat meg bennün­
ket abban, hogy bármikor, bárhol átkel­
jünk a Rajnán.“

A nyugati front döntő csatája előtt a 
szövetséges légloffenzíva rátetézett min­
den előző rekordjára. Tegnap erős va- 
dászvédclcm alatt több mint nyolcezer 
bombázó vett részt a hadműveletekben. 
A legutolsó jelentés szerint a hadszíntér
fölött kitűnő Időjárás uralkodik.

Újból megjelent
OROSZ-MAGYAR
ÉS
MAGYAR-OROSZ

FONETIKUS
rsettszátár h nyelvtan

CYRIL ÁBÉCÉVEL 
Viszonteladóknak árengedmény! 

Kapható
IfiilSlira“ könyv- és papír- Ijllllilllfdí kereskedésben.

PIAC-UTCA 53. sz.

Mindennemű
gumiárut készít 
és savit

Raktáron tart autó, műszaki víz­
vezeték és kertészeti gumi cikket. 
Ajánlatok békebeli minőségű gu­
misa. kot. Veszek használt autó­
gumit es nyers gumit magas ár­
ban. „Orbán“ utóda Péntek 
Juzsel gumiáru készítő és javító- 
mestér, Plac-u. 7., az udvarban.

A Halmától Keletre óriási csata Indul
Az amerikai 9. hadsereg uj hídfő­
állást létesített. A támadásból vissza­
térő Liberátor gépek pilótái jelentik, 
hogy a

Rajnától keletre óriási csata 
tombol.

A weseli körzetben a pilóták jelen­
tése szerint: a mezőket szövetséges 
siklógépek borítják.

Churchill miniszterelnök és Mont­
gomery tábornagy a főhadiszálláson 
tartózkodik.

London, március 24. (MTI.) Meg­
indult a szövetségesek várt nagy 
támadása a Rajna alsó folyásánál.
Amerikai csapatok

széles arcvonalon átkeltek a 
Rajnán, a Ruhrtól északra.

Heves légitámadások előzték 
meg a hadműveleteket

M a szövetséges haderő továbbra 
is a legerősebb támogatásban része­
síti az előnyomuló földi csapatokat.

Óriási arányú légibevetés 
a rajnai oSSenzíva előkészítésére

London, március 24. (MTI) A taktikai 
légihaderő gépei és nehéz bombavelők 
együttes támadással morzsolják fel a né- 
met védelmet. 1350 amerikai bombavető 
11 vasútállomásra csapott le a Rnhr.vi- 
déken. Angol nehézbombázóik a Weser- 
folyó még meglévő hídjait rombolták
g_10 tonnás bombákkal. Késő délután
Lancasterek a Rajnától keletre eső cél­
pontokat támadták. A bombázás sűrített 
volt. A füstfelhőkön kérészül is felcsap­
tak a robbanás okozta tüzek. A taktikai 
légihaderő gépei legnap hatezer fel­

szállást hajlottak végre. Különösen sú­
lyos támadás érte a német közlekedést 
az olasz határtól délre.

Tudósítók a 0. taktikai légihaderő 
egyik pilótájának jelentését idézik: 
„Ütünk füstfelhők, égő városok fölült 
vezet. A vasutakon nincs forgalom. 
Cgycilcn mozdony kéménye sem füstö­
lög. a Kgelhártió tűi gyenge, ellenséges 
gépeknek nyoma sincs. Az elmúlt 24 óra 
alatt sok ilyen jelentés érkezett be. Né­
met földről feUzúlló gépek is resztvettek 
az általános MgiOffenzívában “

Szakadatlan légitámadások Japán ellen
Washington, március 24. (MTI) 

Nimitz tengernagy főhadiszállásáról 
jelentik, hogy a múlt héten a japán 
belvizeken végrehajtott támadások 
során 780 repülőgépet lőttek le, 
vagy pusztítottak el a földön a szö­
vetségesek. A 20. amerikai légi­
haderő parancsnoka bejelentette,

hogy óriás repülőerődök naponta 
ezrével fogják támadni Japánt. An­
gol középnehéz bombázók két ja­
pán torpedórombolót, egy aknasze­
dőt és több kisebb szállít óhaj ót el­
süllyesztettek az indokinai partok 
előtt

Hogyan él és dolgosak 
Szovjetunió psrusstséga?

Gergeiy Sándor előadása a szovjetfaluról

A Szabadegyetem péntek délutáni 
előadásán Gergely Sándor, a Moszk­
vából most hazatért kiváló iró be­
szélt a szovjet faluról. Elmondotta, 
hogy a falu élén — legyen az orosz, 
osztják, vogul, csuvasz, vagy bár­
milyen más nemzetiséghez tartozó 
a falu tanács, a falu által válasz­
tott bizalmi férfiak csoportja áll. 
A falusi tanács választásán épp úgy 
mint minden szovjet választáson 
szavazati joga van minden 18. élet­
évét betöltött férfinak vagy nőnek. 
A tanács elnököt választ saját ke­
beléből és választanak egy titkárt 
a falu lakói közül. Ha ott kellő 
szakképzetséggel rendelkező ember 
nem lenne — a titkár nagyjából a 
magyar jegyző teendőit végzi 
titkárt a kerületi központból kérnek.

— Minden faluban van iskola 
— mondotta Gergely Sándoí, 
1934-ben hat osztály elvégzése volt 
kötelező az ifjúság számara. Később 
felemelte 7 évre a tanítási időt és 
1939-ben pedig 10 évfolyamú isko­
lát létesítettek. Az iskolában nagy­
jából ugyanazokat a tárgyakat tanít­
ják, mint nálunk, kivéve a vallás- 
oktatást A vallás a szovjet állás-

MIKROFONT
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pontja szerint mindenkinek a magán­
ügye, Nem avatkozik az állam abba, 
hogy a gyermeket vallásosnak ne­
velje-e, vagy sem, viszont arra vigyáz, 
hogy senkit se kényszerítsenek val­
lásos nevelésre.

Kultúra és sport
— Mines olyan falu, ahol ne lenne 

olvasószoba, vagy ahogy oroszul 
mondják, olvasókunyhó. Könyvtára 
is van minden falunak. Láttam falusi 
könyvtárakat, ahol 1500—2000 kö­
tet is volt. Igen élénk a sportélet is, 
Rengeteg futballcsapat van a szovjet­
ben és nagyon sok falunak van 
vívó csapata. Az utolsó tiz eszten­
dőben voltak ejtőernyős csapatok is. 
Ä sport minden ágát művelik. 
A nagy folyók és a tenger partján 
közkedvelt a vitorlázó sport. A szov­
jet jachtklubok tagságát természete­
sen nem kötik a bárói címhez, a 
tagok itt munkások, parasztok és

Ezer pengőt fizetek
annak, aki két szobás, 
komfortos lakáshoz 
juttat Piac-utcán vagy 
közvetlen mellette. 
Lehet albérlet isi 

Cím a kiadóban.

értelmiség. 70.000 turísla szálló van 
a szovjetben és a turisták létszá­
ma körülbelül 30 millió.

Gergely Sándor ezután a falu 
Gazdasági szervezetét ismertette, 
beszélt a kolhozokról, a parasztok 
közös gazdálkodásáról, sok paraszt- 
udvarnak közös munkára való szö­
vetkezéséről.

Kolhoz és magánparaszt
_ 1917 november 8-án — foly­

tatta előadását — dekrétum jelent 
meg, amely felszabadította az összs 
kötött és nagybirtokokat, ezáltal 16 
millió holdat adva a parasztságnak. 
Mindenki annyi földet kapott, 
amennyit előreláthatólag meg tudott 
művelni. A szovjet hatóságok nagy 
erőfeszítéseket tettek, hogy szak­
szerű mezőgazdaságra tanítsák a 
tömegeket, Szerte az országban 
ezrével alakultak kis földközősségek, 
ahol 30—40—50 kisparaszt közös 
igával művelte a földet, közösen 
vetettek, arattak és közösen osztot­
ták fel a jövedelmet. A szovjet nagy 
t imogatásban részesítette ezeket a 
szövetkezeteket. A huszas évek vé­
gén az egész országra átterjedt a 
kolhozmozgalom. Ma a Szovjetunió 
parasztságának 92—93%-a kolho­
zokban él. A háború kitörése előtt 
kb. 1,200.000 magánparasztbirtok 
volt,

— A kolhoznak külön szervezete 
van. A kolhozgazdák döntik el, 
hogy művelik meg a földet és mire 
fordítják a föld hozamát.

Az elszámolás munkanap egység­
ben történik. Mindenki kap bizo­
nyos elvégzendő munkát a földön, 
ez felel meg egy munkanap egység­
nek. Fia kétszeresét végzi el, este 
elszámolásában hét munkanap egysé­
get írnak be. Eszerint történik a 
gazdasági év végén az elszámolás. 
Ha valaki hanyagul végzi a munká­
ját, erkölcsi büntetésen kívül anyagi 
büntetésben is részesítik. Az év ve­
gén a terhek levonása után fenn­
maradó tiszta jövedelmet elosztják, 
mindenki annyi munkanap egységnek 
megfelelő jövedelmet kap, mint 
amennyit munkájával megérdemelt. 
Közép-Ázsiában, 4 ezer kilométerre 
Moszkvától, meglátogattam egy kol­
hozt és ott találtam egy négytagú 
családot, amely egy év alatt 56.000 
rubelt keresett a kolhozgazdálkodá­
son. Ez az összeg olyan életszínvo­
nalat biztosított a családnak, mintha 
50C—500 holdja lett volna. Ebben 
a kolhozban nem találtam olyan pa­
rasztot, , akinek jövedelme kevesebb 
lett volna a 8000 rubelnél.

A szovjet falu lakosságának 
anyagi helyzete ilt a föld minő­
ségétől, az éghajlattól, de első­
sorban a mezőgazdasági művelés 
fejlettségétől függ. Van a szovjet­
ben sok állattenyésztő, vadász- és 
halászkolhoz is. A kolhoznak a fa­
luban külön autonómiája van, amely­
be semmiféle közigazgatási hatóság 
sem szól bele. Jövedelmüket arra 
fordítják a kolhoz-tagok, amire akar­
ják. Minden parasztnak van kertje 
és legalább egy tehene. Ennek jöve­
delme teljesen független a kolhoz 
jövedelmétől.

Gergely Sándor előadása végén, 
amelyet nagy tetszéssel fogadott a 
közönség, a hallgatóság kérdéseire 
válaszolt.

Matiné
a Nemzeti Segély javára, március 
25-én d. e. 11 orakor a Csokonai 
szinuszban.

Tavaszi melódiák
Énekes es táncos sláger jazz- 
revíi, népszerű íővárosi művé­
szek íelléptéveL

u
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Hosszabb vidéki körútjáról érke­
zett vissza Debrecenbe Gábop Jó­
zsef kereskedelem- és közlekedés- 
ügyi miniszter. Munkatársunknak al­
kalma volt a miniszterrel tapaszta­
latairól és benyomásairól beszél­
getni :

— Utazásom célja — kezdte a 
miniszter — felülvizsgálni a keres­
kedelemügyi minisztérium felügye­
lete alá tartozó intézmények műkö­
dését. Meglátogattam tehát a Máv. 
Üzletvezetőségeket, Postaigazgatósá­
gokat, az Államépitészeti Hivatalokat 
és a Kereskedelmi Kamarákat. Uta­
zásom további célja a Budapest el­
látását szolgáló élelmiszer szállítások­
hoz szükséges vagonok biztosítása 
veit.

Sürgős volt ez az utazás azért is,
mert

a legközelebbi jövőben a sze­
gedi Máv. Üzletvezetőség szin­
tén át fogja venni a forgalom 

lebonyolítását,
mint ahogy azt a debreceni már 
meg is tette, ezért szükséges volt 
megfelelő utasításokat adni az üzem 
vezetőségének. Egyúttal

utasítást adtam, a csongrádi 
tiszahid mielőbbi helyreállításá­

nak előkészítésére
is, mert ez a hid nagyrészben te­
hermentesítené a Békéscsaba—Sza- 
jol—szolnoki vonalat'. További in­
tézkedések történtek a szegedi Üz­
letvezetőség területén a személy- 
forgalom kibővítésére is.

A szegedi Postaigazgatóság is uta­
sítást kapott

a postaforgalom kiszélesítésére

Helyrehozták
a Deforecen-szegedi te? elem vom al at
— mondotta munkatársunknak Gábor Kereskedelemügyi

miniszter
és gyorsabb lebonyolítására.

A Szeged-debreceni ielefonvo- 
valat rendbehozták

és március 9-e óta forgalomban van. 
A vonal vavartalan működése cél­
jából Békéscsabán erősítő állomást 
állítunk fel. Szegeden megadtam a 
szükséges utasításokat a városok 
közötti interurbán telefonforgalom 
kibővítésére is. A táviróforgaloin 
Szegedről már rendesen működik és 
a gyorsabb kézbesítés céljából eze­
ket a táviratokat az éjszakai órák- 
bas telefonon továbbítják. Szegedről 
Pest felé folyamatban van a kábe­
lek kijavítása, jelenleg már Kecske­
métig jó a vonal.

Az Államépitészéti Hivatal is 
megkapta a szükséges utasításokat, 
munkájára vonatkozólag.

Szegeden felépült egy ideigle­
nes fahíd,

amelyen keresztül lehetségessé vált 
az autó forgalom lebonyolítása.

Ami végül az élelmiszer-szállítás 
kérdését illeti, felülvizsgáltam a leg­
fontosabb élelmiszer állomásoknak 
mint Orosházának, Békéscsabának 
a vagon kiutalásait. A helyszínen 
nyert tapasztalatok szerint az élelmi­
szer szállítások problémáját nagyon 
megkönnyítené az alföldi iparvasu- 
tak forgalomba hozatala, különösen 
az Orosháza—Kaszapér vonalon mert 
igy lehetségessé válna az élelmisze­
reknek gyors felhozatala, valamelyik 
MÁV állomásra. A helyszínen ki­
adott technikai módosításokkal el­
fogjuk érni azt, hogy az élelmiszer 
minél előbb Budapest dolgozói ren 
delkezésére álljon.

A FőldígénylS Bizottság kezében a főid!
Jól válasszátok meg, hogy kit küldtök oda!
Olyan ember legyen, aki nem ijed meg a maga árnyé­

kától, de a jegyzőtől, szolgabírótól sem!
Akit sem megvásárolni, sem levenni a lábáról nem lehet! 
Aki kíméletlen lesz a harcban a földesurak és lakájaikkal 

szemben, de hűséggel fogja képviselni a földműves nép ügyét!
Magyar Kommunista Párt

Ä szakszervezetek
a fepSdés útién

A vagongyári munkások megkezdik 
a konyhakerti munkát

A vagongyári munkások közül 
106-an igényeltek konyhakertet, 
vasmunkások, géplakatosok, tüzi- 
kovácsok, esztergályosok, bognárok, 
asztalosok, bádogosok fogják meg a 
kapa nyelét. 200-tól 1200 négyszög­
ölnyi veteményes kertre tartanak 
igényt a jelentkező munkások.

A gyártelep virágkertészetének 
melegágyaiban is konyhakerti palán­
tákat fognak termelni, ezeket azután 
a vagongyári munkásság termelési 
áron fogja megkapni saját konyha­
kertje részére. A tanoncok pedig a 
tanoncotthon háta mögötti Virágos­
kertet veteményes kertté alakítják át.

A konyhakerti termeléshez szer­

számokban hiány mutatkozik, ezért 
a Vagongyárban kapákat fognak ké­
szíteni. ócska tengelyeket használ­
nak fel erre a célra, amelyek félig 
acélból, félig vasból vannak, úgy­
hogy kitűnő szerszámok állanak 
majd a “munkások rendelkezésére.

A ‘vágonygyári munkások közűi 
reméljük ez csak az első csoport, 
amely konyhakertekben munkához 
lát. Minél előbb minden munkásnak 
rá kell ébrednie arra, hogy jövője a 
kezében van, tőle tiígg az is hogy 
lesz-e megfelelő tápértékkel biró 
élelme, vagy pedig leromlott testtel, 
éhezve fog tengődni az elkövetkező 
nehéz hónapokban.

A háború nyomában dermedtség ülte 
meg Debrecent. Aj emberek ■* utcára 
sem Igen mertek kimenni, * pártszerve­
zetek csak lassan alakultak meg. A 
.szervezett munkásság ekkor to élenjárt 
a cselekvésben. Mindössze négy-öt em­
ber látott hozzá a szakszervezetek fel­
állításához, de kitartó munkájuknak 
csakhamar meg lett a kívánt eredménye. 
Első gyűléseit szűk szobákban tar­
totta a szakszervezet, ma tágas termek 
sorozata nyújt neki otthont. A résztve­
vők száma akkor néhány száz volt, ma 
a szakszervezeteknek 14.1)00 tagja van 
—- közli velünk Selyem Gábor, a titkár­
ság tagja, a páratlan fejlődés adatait.

Elsők közt alakult meg m épftő mun­
kások és a bőrösök csoportja. A bőrösök 
első értekezletén körülbelül 290-an vol­
tak jelen, mai taglétszámuk 550-re te­
hető.

A legnépesebb csoport ma a MÁV 
alkalmazottaké, mintegy' 4000 taggal. 

Utána a közalkalmazottak következnek 
2500-as létszámmal. Nem számítottuk 
ide a külön titkársággal rendelkező föld­
munkás szakszervezetet, amelynek tag­
létszáma, ha Debrecen környékét is bele­
vesszük, majdnem eléri a 10.000-ct,

Az ipari munkások jóval megelőzték a 
szervezkedésben s® értelmiséget. Ez ért­
hető is. Az utóbbiak a múltban a mun­
kásoknál Is kevésbbé szoktak hozzá, hogy 
alapvető kérdéseikben egységesen lépje­
nek, fel. Ma azonban már van szakszer­
vezete a közalkalmazottaknak, nevelők­
nek, orvosoknak, mérnöküknek és színé­
szeknek. A színész szakszervezet éppen 
a közelmúltban erős harcot vivott n mű­
vészi vezetés és a fizetésrndezés kérdé­
sivel kapcsolatban.

— Milyen eredményeiket ért ed a szer- 
vericedéo ez alatt a néhány hónap alatt? 

kérdemlik Selyem eftvtáirsat.
- Minden szakmában értünk el fize­

tésemelést. — válaszol — azonban még 
ez sem tekinthető végleges rendezésnek.

Szakmunkásoknál az órabér az 
akkori 1.60—1.80-ról 6 pengős át­
lagra ment fel. Segédmunkásoknál 

-.80—1.20-ről átlag 3.50-rc.
A szervezkedés megindulásánál a közal­
kalmazottaknál voltak 160—180 pengős 
havi fizetések. Ma a legalacsonyabb di- 
jaeáa 400 pengő.

Természetesen a bérrendezésekkel 
nem merülnek még ki a szakszervezetek 
feladatai — teszi hozzá. — A tagolt 
anyagi érdekeinek megvédésén kívül cé­
lul tűzte ki a munkásság szellemi kimű­
velését is. A szakszervezeten belül a ne­

velők átképző tanfolyamot tartottak, a 
magántisztviselők pétiig előadássorozatot 
rendeznek a« összmunkásság számára.

— Milyen élet folyik a szakszerveze­
tekben ?

— Legalább egy héten egyszer minden 
szakcsoport tagértekczletet tart, ezenkí­
vül gyakran bizalmi- és vezetőségi érte­
kezletet, az aktuális kérdések megvitatá­
sára.

— Az összesség ügyeit a szakszervezeti 
bizottság intézi, melyben a nagyobb 
szakmák két, a kisebbek egy kiküldöttei 
képviseltetik magukat A szakszervezeti 
munka sarkalatos kérdése az üzemi bi­
zottságoké. Ezek ugyanis a szakszerve­
zet ellenőrzése mellett működnek, meg­
választásuk Is a szakszervezetek közre­
működésével történik.

— Az ország politikai életében döntő 
tényező a szervezett munkásság. Ennek 
megfelelően a szakszervezet képviselve 
van a nemzetgyűlésben és a Nemzeti Bi­
zottságban. De éppen súlyánál és erejé­
nél fogva kiveszi részét minden fontos 
társadalmi feladatból is.
A gyermek- és a konyhakertakciő orosz­
lánrészét is a munkásságnak kell vállal­
nia. A honvédség is gyakran kért támo­
gatást tőlünk, amit mi mindannyiszor 
meg is adtunk. x

— Milyen kérdések foglalkoztatják 
ebben a pillanatban a szakszervezeteket ?

— Az egész munkásság fájó kérdése a 
közműmkakérdés. A megváltás ellenére 
főleg a szakmunkásokat veszik igen nagy 
mértékben igénybe. Pedig ezt a termeié# 
is megsínyli.

Feltétlenül szükségesnek mutatkozik 
a künn unkák érdés újból való rende­

zése.
— Mi!k a jövő feladatai ?
— Hátra van még a kisiparosság 

nagymértékű beszervezése, miután az 
üzemi munkások részéről ez már meg­
történt. A közeljövőben megalakulnak az 
egyes szakmák országos központjai is.

Meglátogattuk a szakszervezetek ter­
melő bizottságának irodáját is. A szobá­
ban meglehcősen nagy tömeg tolongott. 
Magyarázat: a Termelő Bizoltság végzi 
az áruk arányos elosztását a kiskeres­
kedőik között Legközelebbi terveik kö­
zött szerepel egy munkósétkezde felállí­
tása.

Debrecen 14.000 főnyi szervezett mun­
kására most és a jövőben óriási felada­
tok várnak. Révész hva.

Adtunk vért a Wrős Hsdserew
sebesültisinek !

A magyar dolgozók a felszabadítás óta 
eltelt néhány hónapban minden téren 
azt tapasztalták, hogy a Vörös Hadsereg 
győztes harca életükben fordulópontot 
jelenteit Az 6 fegyvereik győzelme adóit 
lehetőséget arra, hogy megvalósíthatjuk a 
magyar parasztság évszázados álmát: a 
földreformot, a munkások emberi jogo­
kat élvezhetnek, a magyar dolgozók előtt 
megnyílt az üt a legfelsőbb hivatalokig.

A Vörös Hadsereeg sályos harcába, ál­
dozatába került «, hogy a magyar né­
pet megszabadította elnyomóitól, a német 
fasisztáktól és magyar csatlósaitól. Ép­
pen Magyarországon voltak a habom

kötelesség*! •

magyar népnek a Vörös Hadsereg hős 
katonáinak azzal is leróni háláját, hogy 
a sebesültek segítségére siet. Jelentkezze­
nek a véradó férfiak és nők Kossuth- 
utca 5. szám alatt reggel 8-tól 4-ig (ma­
gyar időszámítás szerint). Az orosz vér­
adóállomás felhívja a jelentkezők figyel­
mét, hogy a véradás a szervezetre nem 
ártalmas. A véradók 450 köbem. vérért 
készpénzben 562 P-t és 60 P-ért fél kg. 
vajat, fél kg. cukrot, fél kg. húst és fél 
kg. lisztet kapnak ; 225 köbem, vér után 
készpénzben 281 P-t és 30 pengőért 300 
gr. vajat, 300 gr. cukrot és 300 gr. húst 
ás $0» ex- Büntet kapnak-

yCléSet IS. A szaKszervvei tv» »zw»» a

Jl I Fazakas Sándor ügyében még nem feje-
W@2ll6Zs!K ződött be a vizsgálat. A rendőrség őríze

Fszates Sánúor
e@F- magántanárt

Nemrég tért vissza Debrecenbe Faza­
kas Sándor szemészorvos, a debreceni 
egyetem magántanára. Fazakas közis­
mert volt Debrecenben arról, hogy min­
dig a legelszántabb támogatója volt "az 
éppen uralkodó rezsimnek. Kezdetben 
erdélyi származására hivatkozott és leg- 
hódolóbb híve volt Bethlennek. Gömbös­
sel is revidiált, majd Imrédyvel jobbra 
tolódott. Annyira tolódott, hogy leghan­
gosabb vezetője lett a Csaba bajtársi 
egyesületnek és egyik alapítója a most 
feloszlatott Magyar Jövő Szövetségnek.

tcs cellájában várja, míg a politikai osz­
tály detektívjel felderítik egész jobbol­
dali múltját.

Internálták a munkásverö 
debreceni fogtecknikust

A debreceni rendőrség internálta Si­
mon Ferenc fogászt, aki állandóan verte 
munkásait és napi X5 órát dolgoztatott 
velük, anélkül, hogy túlórát fizetett, 
volna. Az ipartörveny hézagait kihasz­
nálva, kifutókat alkalmazott szakmun­
kákra. Antiszociális, munkásellenes ma­
gatartása miatt a debreceni Internáló-
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A honvédek postája
i "~—

Furcsa rovat
A demokratikus rendszerű ál­

lamokban az adatfelvétel célját 
szolgáló űrlapokon a „vallás“ ro­
vat nem szokott szerepelni. Épp 
ezért a legújabb adatfelvételnél 
meglepetéssel vettük tudomásul, 
hoqq a honvédséqnél nemcsak a 
katona, hanem méq szülei vallása 
iránt is érdeklődnek. Eléq sajná­
latos doloq az, hoqq ez az eset 
éppen a hadseregnél fordult elő, 
amelq az új, demokrata Maqqar- 
orszáq támasza kell, hoqq leqqen.

Önkéntelenül arra qondolunk, 
hoqq ez a rovat a honvédek 
szembeállítása, megkülönbözte- 
tése céljából szerepel. Méq jól 
emlékszünk arra az időre, ami­
kor a német banditák és nqilas 
cinkosaik az ártatlan emberek 
ezreit qqilkolták le, csak a vallá­
suk miatt. Tudjuk, hoqq vannak, 
akik az új rendszerhez nem tud­
nak alkalmazkodni. Ebben az 
esetben fel kell kérnünk őket, 
adják át a helqüke.t másnak, 
azoknak a bajtársaknak, akik 
meqértették az idők szavát és 
nem tesznek különbséqet ember 
és ember, munkás és munkás, 
katona és katona között.

A nép eqqséqét mindiq a mun- 
kásosztálq ' ' ellenségeinek célja 
volt megbontani, hoqq ezzel a 
dolgozók erejét szétforgácsoljak. 
De most nemcsak a dolgozok, 
hanem a nemzet érdeke is azt 
kívánja, hoqq eqqséqesen, teljes 
erőnkkel lépjünk fel ellenségeink­
kel szemben. Aki ezt a harcunkat 
megnehezíti, az a fasiszták érde­
keit segíti elő.

Ha hazánkban felviláqosodott, 
öntudatos a munkásság (már pe­
dig azon vaqqunk, hoqq az lé­
giién), nem haqqja, hoqq sorait 
meqbontsák. hoqq újra elnqom- 
ják. A fejlődés menetét megállí­
tani nem lehet, aki pedig késlel­
tetni próbálja, annak fáradsága 
tcdjesen hiábavaló.

F. K., honvéd.

KenyérEejjadag 
újabb megállapítása

Közlöm a város ellátatlan lakosságával, 
hogy a közellátásügyi miniszter úr rende­
letére a hatósági jegy ellenében kiszolgál­
tatható kenyérfejadag 1945 április 1-től 
naponként és személyenként 20 dkgr. 
Tekintettel arra, hogy a jegyek két napra 
szólnak, jegyenként 40 dkgr. kenyér vá- 
sá rolható.

Ezenfelül azonban pótjegy ellenében a 
nehéz testi munkások napi 20' dkgr., 
a testi munkások napi 10 dkgr. pótadagot 
kapnak.

A pótjégyhez való igényjogosultságot a 
körzeti irodákban darabonként 10 fillérért 
kapható nyomtatványon a munkaadó kö­
teles igazolni.

A kenyérpótjegycket a testi és nehéz 
testi munkások a munkaadó igazolványa 
és rendes kenyérjegyük felmutatása mel­
lett az illetékes körzeti irodában kaphat­
ják meg.

A pótjegy minden szelvényén fel van 
tüntetve, hogy négy- vagy háromnapi 
pótadag vásárolható rá.

A szelvényeket a rajta feltüntetett idő 
előtt vagy után beváltani nem lehet.

Elveszett, vagy bármilyen módon meg­
semmisült pótjegy helyett újat semmi- 
esetre sem lehet kérni, vagy kiadni.

Polgármester.

Uj férfi- és nőiruha- 
neműt a legmagasabb 
napiárban veszek

FRIEDMAN
CSOKONAI-UTCA 3

■656, ■Sse

Csendőrnyomozó
„Mélységesen undorodom magam­

tól, ha eddigi életemre gondolok", 
mondta Juhász Antal csendőrnyo­
mozó alhadnagy a pesti rendőrség 
politikai nyomozó osztályán. Juhász 
Tóni, a hírhedt pribék mondta ezt, 
az egykori parasztim, akinek már 
gyermekkorában az volt az álma, 
hogy nyomozó csendőr lehessen. 
S a levitézlett rendszer boldogan 
váltotta valóra álmát — kiváló pa- 
rancsteljesitő cssndőrnyomozót ne­
velt belőle.

Mert a rendszernek legalább 
olyan szüksége volt a vérebekre, 
mint Juhász Tóninak a csendőr- 
egyenruhára. A rendszer parancsolt, 
a Juhász Antalok cselekedtek. Meg­
parancsolta a kommunisták össze- 
szedését, verését, kínzását, gyilko­
lását és Juhász Tóni a rendszer hü 
csendőre végrehatjotta a parancsot, 
úgy ahogyan kioktatták rá ’ „feltét­
len készséggel, kellő időben, oly jól, 
ahogyan a fennforgó körülmények 
megengedték

Összeszedte a magyarság legki­
válóbbjait, a nép igazi harcosait, 
sőt még a hozzátartozóikat is. Egyen­
ként vezettette be őket maga elé a 
szerencsétlenek akasztófahumorával 
elkeresztelt ,,rendelő' ‘-be és meg­
kezdte kihallgatásukat. De a jóminö- 
sitésű csendőrnyomozó sohasem fe­
ledkezett meg a parancs teljesítésé­
ről: suhogott a korbács, dolgozott 
a gummibot, sújtott az ököl, a 
csizmctalp. Ila valaki az ájuláshoz 
közeledett, megragadta a haját és 
úgy verte fejét a falba, hogy ma­
gához térjen. A rendszer utasításá­
hoz híven kifogástalanul, rövidzárlat­
mentesen működött a villanyozó 
szoba. A szolgálati szabályzat elő­
írása szerint a kikötések is napi­
renden voltak. Ha még véletlenül 
volt jártányi ereje a pokolian meg- 
kínzottnak, akkor gummibottal ad­
dig ütötte a zserencsétlen meztelen 
talpát, mig eleven sebek, fekete vér­
hólyagok el nem boríiották. Jól dol­
gozott Juhász Tóni, verte puska­
tussal a terhes asszonyokat, zuhanó 
dorongütései nyomán törött a csont 
és a nyomorultak velötrázó ordítá­
sait is tulharsegta a csendőrnyo­
mozó hangja.

Méltán érdemelte meg Juhász 
Tóni felettesei dicséretét, mert pa- 
rancsteljesitő, kemény csendörnyo- 
mozó volt.

Maga kínozta a poklok minden 
kínjával Schönherz Zoltánt, Vjrte 
agyon a szó legszorosabb érteimé­
ben Rózsa mérnököt és gyötörte 
félholtra a szenvedéseket hősiesen 
viselő Fehér Zsuzsát, azzal a leír­
hatatlan módszerrel, amit oly nagy 
előszeretettel alkalmazott nőkkel 
szemben.

De elérkezett az idő, amikor már 
nem érezte maga mögött a rend­
szert és hallotta ropogni az orosz 
géppisztolyt, reszketni kezdett a keze 
és kiejtette a korbácsot. Megra­
gadta karabélyát és a vörös kato­
nák oldalára próbált lopakodni — 
a fasizmus és a reakció ellen. De 
nem sikerült neki a gyors átképzés. 
Bármennyire is igyekezett csákóját 
mélyen a szemére húzni, egy volt 
„páciense“ a csillaghegyi „rendelő“- 
ből, felismerte.

Azóta a pesti rendőrség politikai 
osztályán várja sorsát. De nem kínzó- 
kamarában, nem „rendelö‘‘-ben, 
nem villanyozó szobában, hanem 
kényelmes szobában, sezlonon pi­
henve.

És a sezlónon hanyattfekve most 
—JLtlí&.dolkózhíáik-JMliás&lÁai..

miféle rendszer is volt az, amelyik 
őt, az alacsony sorból feljebb törekvő 
szegény parasztgyereket, iskolákban 
képezte ki arra, hogy szadista mó­
don kínozza az ugyanolyan nincs­
telen szülőktől származó szeghalmi 
parasztlányt, Fehér Zsuzsát, aki 
előbb mint diakonissza akart nyo­
morából kiemelkedni, majd felis­
merve a magyar nép problémái, 
hőslelküen. forradalmárként harcolt 
a magyar nép elnyomói ellen.

Micsoda ördögi rendszer volt az, 
amelyik ilyen hideg aggyal egy­
másra tudta uszítani a magyar 
embereket.

Talán éppen erre gondolt Juhász

Tóni, amikor kicsúszott a száján: 
„mélységesen undorodom magamtól 
és eddigi életemtől • “

De a magyar népet ez már nem 
tudja meghatni. „Késő bánat eb­
gondolatJuhász Tóni elnyeri méltó 
büntetését és a magyar nép tovább 
fog emlékezni a csendőrnyomozóra, 
a csendőrintézményre és arra a rend­
szerre,amelynek hatalma megtartásá­
hoz szüksége volt ezekre a vérebekre. 
Emlékezni fog engeszielhetetlon gyű­
lölettel — és bosszúval. — A 
bosszú édesteslvére a hálaérzésnek. 
Egyiket is, a másikat is az emlé­
kezés szüli. A szabadság legszebb 
napjaiban is emlékezni jog a nép 
a csendőrszuronyok villanására és 
soha nem fogja elfelejteni a bosz- 
szu t a Juhásztónik és kitenyész­
tőik ellen.

FÁBIÁN FERENC.

Három laaBálos ítéletet hozott 
R budapesti Népbíréság

A budapesti Népbíróság Piri 
tanácsa most tárgyalta Venczel 
Vincéné 70 éves és Csuják An- 
lalné 34 éves háztartásbeli bün- 
P.örét. A vád szerint január 4-én 
Kovács László, a házban lakó sza­
kaszvezető azzal tért haza, hogy 
itt vannak az oroszok. Kézigráná­
tot vett elő és kijelentece, hogy 
„jó lesz ez a németek ellen“. 
A kijelentést hallotta a két asz- 
szony és a házban álnéven rejtőz­
ködő Czeisler László zsidó kály­
hás. Vencelné és leánya feljelen­
tették a szakaszvezetőt és a nyila­
sok elhurcolták őt is és a zsidó 
kályhást is. A szakaszvezetőt más­
nap esté a nyilasok agyonlőtték. 
Czeislernek _ sikerült megszöknie. 
A Népbíróság bűnösnek mondotta 
ki Vencel Vincénél és Csuják An- 
talnét és mindkettőjüket kötél ál­
tali halálra ítélte.

A harmadik halálos ítéletet a 
Népbiróság Pálosi-tanácsa mon­
dotta ki. Idősebb és ifjabb Fer- 
kovics Antal került a vádlottak 
padjára. A vád szerint az idősebb 
Ferkovics két zsidót személyesen 
gyilkolt meg és mint őr, közre­
működött hat ismeretlen ember

kivégzésében. A vádlott beis' 
merte, hogy a gyilkosságban való 
részvételre Horváth István párt 
vezetőtől kapott megbízást. Kötél 
általi halálra Ítélték. Fiát külön­
böző kisebb nyilas bűncselekmé­
nyek miatt határozatlan időre 
szóló javító nevelésre utalta a 
Népbíróság.

Tjaeuliét rovátka 
a revolveren

Három munkaszolgálatos és 
egy katonaszökevény kivégzésé­
nek vádjával került a Népbíróság 
elé Bellák Miklós törzsőrmester. 
Azzal védekezett, hogy a négy 
embert parancsra végeztette ki.' 
Hadbíróság! ítéletet hajtott végre 
és ő csak vezényelt: „Cél, tűz !“ 
A tanúk másképpen vallottak, 
hgyikük elmondta, hogy a törzs- 
őrmester revolverén 17 rovátka 
volt, állandóan azzal dicsekedett, 
hogy „ennyi embert végzett már 
-vl, es ennyi szolgája lesz már a 
másvilágon.“ Életfogytiglani fegy- 
bázra ítélte a Népbíróság Bellák 
Miklóst.

APOLL O-M O Z I
Mai műsor:

Walter Huston, Lukács Fái 
főszereplésével

Egy élni vágyó asszony
* amerikai történet

Előadásom: köznap d. u. lél 2, a 
és fél 5, vasárnap d. e. 11-kor ’is.

HÁZASSÁG. Dr. Márkus Ferenc és 
Nagy Irma Lili f. hó 21-én házasságot 
'Kötöttek. (Mindern külön értesítés he­
lyein.)

Csokor ai-sztnnaz

Tengeri liszt kiosztás I
A város Közélelmezési Ügyosztálya ál­

tal ki áldott Éiékniszeirjegy ,,J“ szelvé­
nyére március 27-től, 'Keddtől személyen­
ként fél kg. tengeriiisztet lehet vásárolni 
a f űszertkiske-resked őkné'l kg-ként 1 P 00 
fillérért.

A tengeri-risztet a kiskereskedők a ,,Fű- 
s-ze-rkiskeireskediők Árubcsz-enző Szövetke. 
zéténél“ szerezhetik be kg-ként 136 fil­
lérért.

Utalványt a közélelmezési ügyosztály­
tól kapnak. A tengeriliszt átvételéhez z-sá- 
kot kell vinni.

A t-eing-eiriilisiztiböt ezidőszeirint csak ki­
sebb mennyiség áll rendelkezésre, ezért 
azt nem lehet minden kiskereskedőnél 
kapni.

Az a kereskedő, akinél fengeri- 
liszit kapható, üzlete kirakatán, vagy a 
bejárati ajtón köteles jelezni, hogy üz­
letében hatósági jegyre tcngeril'iszt kap­
ható. 1

A tengeriliszf a „J“ szc-lvényre április 
30-álg beszerezhető.

A kereskedők a jegy szel vényekkel má­
jus 2., 3. és 4-én számolhatnak el.

, Ma vasárnap március 25-én 
két előadás. Fél 2 órai kezdettel
Eiv bolond százai csinál

léi 4 órai kezdettel
, A REVIZOR

Héttőn, március 26-án, lél 4-kor 
A REVIZOR 
fűtött nézőtér

M e t e o r-m o z g ó

vásárnap, héttőn 
Francia lilmremek magyar 

felírással

Moszkvai éjszakák
Előadások kezdete: 3 és fél 5 
vasárnap 11 órakor is. — Jegyi 
elővétel előadás előtt 1 órával.

- Petöfi-mozgó volt Vígszínház)
íMai műsor: Ragyogó francia íilm- 
j produkció Tina Rossi a híres énekes 

és Michei Simon fősrereplesével
I Nápoiy a csókok füzében

Legújabb orosz híradó 1
j Előadások FA 3, VA vasárnap 11-kor is 
j l’cnzlárnyitás 12-kor, vasárnap 10-től
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A vám criési fejadag 
újabb megállapítása

Közlöm a város vámőr öltét 5 Lakossá­
gával, hogy a 'Közellátási miniszter ren­
deletére a vámőrlésiben megőröltethető 
fejadag 1945 április 1-től kezdve a kö­
vetkező :

azok, akik a kenyérgabonát megter­
melték, vagy mezőgazdasági munkával 
megkeresték, személyenként és havon-/ 
ként 15 Kk ;

azok a termelők, földtulajdonosok és 
gabonavásáirl.k, akik nem testi vagy 
nem nehéztesti munkások, személyem­
ként és havonként 10 kig. kenyérgabona 
vámőr lésére 'Kaphatnak engedélyt.

Az 1945 április 1. utáni időre csialk a 
10.555—1945. K. M. rendelet értelmében 
kiadott áj vám őrlési tanúsítványok elle­
nében szabad kenyéérgabohát felőröl­
teim. A régi vámői'lési engedélyek ér­
vénytelenek.

Az új vámőrlési engedélyt az illetékes 
körzeti irodáik a giazdakőnyv, konven­
ciólevél, gazdasági cselédkönyv vagy ha­
szonbérleti szerződés és a jelenlegi vám- 
őrlísj engedély bemutatása mellett azon­
nal kiadják.

A fejadagcsökkenés folytán előállott 
felesleget a Terménykereskedők Alkalmi 
Egyesülésénél (AJfölli Takarékpénztár) 
vagy valamelyik debreceni vámőrlő ma­
lomnak feltétlenül be kell szogáltalni.

Polgármester

Ma délután 3 órakor a nyi- 
lastelepi református templom 
előtt a Nemzeti Bizottság ren­
dezésében népgyülés lesz a 
Nemzeti Segély kérdéseiről.

Vasár ap d. e. 11 órai kezdettel 
a központi helyiségében 

(Bika félémé e )
tagmüiést tart

amelyre a tagokat meghívja.
Vezetőség.

HALÁLOZÁS. Gőz Junos ny. Máv. al­
kalmazott 61 ééves korában elhunyt. Te- 
intése hétfőn délután fél 4 órakor Lesz a 
dísziravatalozó teremből. Haláláit felesé­
gén kívül a kiterjedt rokonság, valamint 
a kartársaik és jóbarátok gyászolják. 
Lakás : Faiskola-utca 7-13. Gcbaucr te­
metkezési vállalat.

Filep Gáborné Szekeres Mária 42 ééves 
korában elhunyt, feme lése hétfőn dél 
után 3 órakor lesz a Köztemetőben a 
XV/4. tábla sírnál. Lakás : Ág-utca 12 
Gebauer temetkezési vállalat.

Iván Ernőné Nevelje« Ilona 58 éves 
korában elhunyt. Temetése ,vasárnap dél­
ben 1 óraikor lesz a díszravatalozó te­
remből. Gyászolják : Férje, Iván Ernő 
községi főjegyző és fia, dr. Iván László 
klinikai orvos, valamint a kiterjedt ro­
konság. Lakás : Debrecen, sebészeti kli­
nika. Gebauer temetkezési vállalat.

Idős Gergely Sándor Máv. szertári- 
munkás temetése vasárnap délután fői­
három órakor lesz a II. A. teremből re­
formátus egyházi szertartással. Lakás . 
Mályva-u. 1. Cstirka temetkezés.

ÖBV. Kiss Istvánná Sándor Zsófia 67. 
évében eühúnyt. Temetése hétfőn dél­
után 3 órakor Tesz Köztemető H-á. ra­
vatalozójából. Lakás: Gserei-u. 28. 
Bariba vállalata végzi

IMPZmTM, UTÁN
Moszkva, március 24. Sztálin marsall ma rendkívüli napipa­

rancsban közölte, hogy Tollbuchin tábornagy hadseregcsoportja 
löt) kilométer szélességben és 70 kilométer mélységben áttörte a 
dunántúli német arcvonalat és 150 helységet elfoglalt, köztük Szé­
kesfehérvárt és Veszprémet.

MIIEK
láítfíklt?

A budapesti „Szabadság“ Írja:
Sajtószabadság van Magyaror­

szágon. A „Pillanat“ és' „Film, 
Színház, Irodalom“ nyomdokain 
haladva megjelenj a pesti utcákon 
a méltó utód, a „Vádirat“, a „de­
mokratikus írók munkaközösségé­
nek antifasiszta kiáltványa“. Eme, 
Zsadányi Oszkár szerkesztésében 
megjelent lap munkatársai nem 
élnek a sajtószabadsággal : visz- 
Szaélnek vele. Ha akadna ma még 
valaki, aki kétségbe vonná a nyi­
las rendszer szellemi rombolásait 
és kártékony hatását, olvassa el 
a „Vádirat“-ot. Hangzatos, sokat 
ígérő címek és tartalmatlan, fel­
színes mellébeszélő frcizishalmaz 
— akár a nyilasoknál — jellem­
zik a cikkeket. Sztójayt, a Gestapo 
spiclijét, a maqyar nemzet egyik 
sírásóját egyszerűen „naiv“-nak

Helyreigazító
nyilatkozat

Március 21-i számunkban Mik­
lós Béla miniszterelnök estély érő 
írt beszámolónkban az amerika 
és angol bizottságok vezetőjének
nevét tévedésből felcseréltük, 
angol missziónak vezetője U. *• 
Edgcumbe vezérőrnagy, Ä “ 
amerikaié W. S. Key vezeror
nagy.

állítják be, a magyar politikai 
étet fordulatait pedig Sztójay „el- 
kedvetlenedésével“ magyarázzák. 
Endre Lászlóról pedig, akárcsak 
valami filmsztárról többek között 
azt írják: „akik... ismerték, tud­
ták ... hogy beteges hiúsága 
és... karrierláza még sok bajt 
fog okozni neki is, az országnak 
is“. Egyszerűen „sok bajnak“ ne­
vezni a magyar nemzet történel­
mének legszégyenteljesebb nap­
jait és ezek bekövetkezését Endre 
László beteges hiúságának tulaj­
donítani — enyhén szólva — íz­
léstelenség. A „Vádirat“ szerkesz­
tői meglehetősen lebecsülték Bu­
dapest olvasóközönségét, ha fel­
tételezték. akadnak Pesten olya­
nok, akik ma, _ a felszabadulás 
harmadik hónapjában ezt a sze­
metet olvasni fogják !

"ügyvédi hír. Dr. Erdő. József ágy véd 
irodáját Káivimriór 13. «. alól Péterfta
tt. *. w* btéum*

A Nemzeti Bizottság 1945 március 
26-án, hétfőn délelőtt 11 órakor a város­
háza 16. számú szobájában ülést (art.

*

Az egyik vidéki községben hosszabb 
idő ófa nagy paprika hamisító gyár mű­
ködik. A legutóbbi Debrecenbe való szál­
lítás alkalmával a pnnrikarakományt el­
kobozták. A vegykíscrleti állomáson 
megállapította a vizsgálat, bogy 1 kiló 
masszában egyetlen deka paprika nines.
A gyár vezetőjét azonnal letartóztatták.

*

A közellátási bizottság felhívja a gaz­
dáik figyelmét, hogy búzát, tengerit és 
napra forgó óla i at. nagyobb mennyiségben 
szolgáltassanak be, mert csak abban az 
esetben tudnak Debrecen nehéz élelme­
zési helyzetén javítani.

*

A szombaton délelőtt megtartott pol­
gármesteri értekezlet elhatározta, hogy 
a Debrecen város területén éltem eteti 
170 magyar, orosz és német katonát és 
civil egyén holttestét a jövő héten ki- 
hantolják és a Köztemetőbe szállítják. A 
halottakat nemzetiség szerint közös sír­
ban Fogják eltemetni. A külsőségen, ta­
nyavilágban eltemetett halottak sarjait is
felülvizsgálják.

*

A tisztifőorvos jelentette, hogy a ki­
ütéses tífusz terjedése megállót!. A már­
cius volt a legkritikusabb hónap, s a fel­
melegedéssel a megbetegedések szám« 
most már lényegesen csökkent.

*

A várost fertőtlenítő intézet rendkívül
nagy melegben, gőzben dolgozó munká­
sainak munkabérét március 1-től törzs- 
fizetésük 25 százalékával mint veszélyes­
ségi pótlékkal felemelik,

*

Szerdán nyílt meg a szem élt y forgalom 
számára az a híd, amelyet annakidején 
Ferenc* Józsefről neveztek el és ugyan­
akkor megnyílt a Margltszlgetl-hid. A 
hidak reggel 8-tól délután 4-lg állanak 
a személyforgalom rendelkezésére. A hi­
dakat a Vörös Hadsereg bős utászai épí­
tették. A* ünnepélyesen fellobogózott, 
á Ráépített Ferenc* József-hfd egyik cso­
dája a háborús építkezésnek. Óriási vas- 
oszlopain dialalmasan lobognak a vörös 
zászlók, az Iveken két felírás áll: „Di­
csőség a második ukrán front katonái­
nak !“ „Dicsőség a győztes harcosok- 
11 ak!“

•
A bőr-, Illetve lábbeli ellátás fokozására 

a közeliá'tásügyi miniszter minden nyers- 
i bőr-igénybevételét rendelte el a közeim- 
I tiás céljaira. Akinek birtokéban nyersbőr
Lpm. • —betol kőtele* a közellátási

kormánybiztosok által megbízott nyers­
bőrkereskedőknek azt eladni.

*

Ingyenes kerfeszeti tanfolyamot ren­
dez a debreceni II. számú mezőgazdasági 
népiskola. A tanfolyamon 16 éven felült 
felnőttek vehetnék részt. A tanfolyam 
4 hétig tart, összesen 36 órán át a liét 
négy napján d, n. 3—5-ig. A tanfolyam 
anyaga általános és részletes konyhaker- 
tészet, méhészet. Beiratkozás hétfőn, 
kedden, március 27., 28-án d. e. 8—12
órakor az iskola irodájában (líishegyesi­
ül 3. Hatvan-utca végén.) Villamosközle­
kedés a Klsállomásig. Pápayné mb. igaz­
gató. *

Kilencvennyolc iparvállafaloi 
ad át a Vörös Hadsereg a polgári 
termelésnek. Ezek a vállalatok, 
köztük, a Ganz-, a telefongyár, a 
Bosch-, továbbá több textilgyár 
eddig a Vörös Hadsereg részére 
termelt. *

Ecetkiosztás. 27-i kezdettel a Hangya 
szövetkezeit,ckbn, a Köztisztviselők áru­
dáiban és az Általános fogyasztási szö- 
vetkeztben a kemyérjegy „K“ szelvé­
nyére, az őrlési igazolvánnyal rendelke­
zőknek a sójegy 4. sz. szelvényére az ün­
nepre való tekintet tel személyenként ■ 
t deciliter ecet kerül kiosztásra. Eladási 
át literenként 4.60 P.

*
A Nemzeti Segély közli azokkal a csa­

ládokkal, akik budapesti gyermekeket 
fogadtak magukhoz, hogy a gyermekek 
levelezését továbbítás végett a Nemzeti 
Segély központjába, Batthyányi. 9. sz. 
juttassák el.

*

Zsidókat vert HajdúhatMiázpn, lakáso­
kat foglalt le a nyilaskeresztes párt ré­
szére Mocsán József, a hadházi nyilasok 
vezetője. A debreceni rendőrséég most 
őrizetbe vette.

a Munkásdalxfir hangversenye
^ A debreceni Általános Munkásdalkar 

ma délután 4 órakor a.z Arany Bika 
dísztermében hangversenyt ad az éhező 
pesti gyermekeik felseigié'lye,zésére. A 
Munkásidalkar hangversenye örvendetes 
esemény városunk életében. A demokra­
tikus felépítésiben elsőrendű fontosságú 
a muinkásikultúra kit erjesztése, a mun­
kások minél nagyobb tömegeinek bekap­
csol á"a a fejlődésüket szolgáló, népi kul­
túrába. A változatos műsorban Gencsi 
Sára és Domahidí Szabó László is sZe- 
repefnatt.

SZÍNHÁZ
A Revizor

Uj és eredeti rendezési elgondo­
lásban került színre a Csokonai-szín­
házban Gogoly népszerű vigjátéka. 
Az uj elgondolás határozottan ötle­
tes, sokat lendít a darab ütemén, 
lüktetőbbé, érdekesebbé változtatja 
a cselekményt.

Jó az előadás is, különösen a 
férfiszereplők. Márki Géza kedves, 
lendületes arszlán-figurája kívánko­
zik az első helyre, de hallatlanul 
mulatságos Beleznai U. István kor­
látolt polgármestere is. Rajz János 
és Szabó Samu pletykaéhes kisvá­
rosi polgárai minden szavukkal neve­
tést aratnak. A korrupt hivatalno­
kok szerepeiben Oeési Jenő, Perényi 
Kálmán, Nagy Béla és Poór Jenő 
jól elgondolt és jól rendezett kabi- 
netalakitasokat nyújtanak. A női 
szereplők közül Arany Kató erő­
teljes epizódszerepét kell megemlí­
tenünk. A kitűnő Havadi Ilona mint­
ha kicsit túlnőtt volna ártatlan naiva 
szerepén, — kedves, mulatságos, de 
helyenként fölösleges drámai erőt visz 
az alakításba. A polgármesterné sze­
repében Szőnyí Klára nem minden­
ben felel meg a darab elképzelő 
seinek.

Örömmel üdvözöljük a Revizot 
előadását, mint a színház uj veze­

tőségének berni tilkozását. Úgy lát­
szik, végre mégis csak rendes ke­
rékvágásába jut a debreceni színház 
ügye. - H F.

A ,,Giil Baba“ operett technikai előké­
születei miatt a bemutatóit csak szom­
baton, március 31-én tartja meg a szín­
ház. Kedden, 27-én közkívánatra „Csár- 
tMsfcirálynö“ szerdám, 28-án ,,A revi­
zor“.

SZIKSZERVEZETI HIRER
Az orvosok szabadszervezete ma dél­

előtt 11 órakor ülést tart a Törvény- 
vén ys.zc ki Orvostani. Intézet II. cin. tan­
termében.

A jegyző nyugdíjasok szabad szakszer­
vezete felhívja az összes nyugdíjas jegy­
zőiket és özvegyeket, hogy március 26-án 
délután 3 órakor tartandó ülésem kivé­
tel nélkül jelenjenek meg a szakszerveze­
tek székhazában (Arany János-u. 2.)

Máv. nyugetlátottak (nyugdíjas és 
nyugbéres) szakcsoportja folyó hó 26-án 
(hétfőn) d. e. fél 10 órakor cértekezletet 
tart Arany János-u. 2. sz. alatti szék­
házban. Vezetőség.

A bőripari munkásoknak vasárnapra 
hirdetett közgyűlése bizonytalan időre 
elmarad.

A földmunkások közgyűlése ma d. e. 
10 órakor lesz a szakszervezetek 'székhá­
zé, ban.

A nevelők szakszervezetének vezető­
sége kéri a választmány tagjait, hogy 
vasárnap, március 25-én d. e. 11 órakor 
az egyesített fiúgimnázium tanári szo­
bájában vezetőségi ülésein jelenjenek 
meg.

A festőmunkások termelőszövetkezete 
tagjait felkérjük, hogy vasárnap, már­
cius 25-én d. e. 10 órakor okvetlen je- 
len jenek meg a szakszervezetek szék há­
zában.

Házfelügyelők szakszervezete ülést tart 
vasárnap, március 25-én d. u. 2 óraKor 
Arany j!-u. 2. Tagsági igazolványával 
mindenki ott legyen. A vezrifisés.

Felelős szerkesztő és kiadó:
DB. TAB1SKA ISTVÁN 

Szerkesztőség és kiadóhivatal « 
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet 

Telefonszám : 254.
Előfizetési árak : Egy hóra ~ 15.— P 

Negyedévre -45.— P
Nyomatott a „Szabadság" nyomda- és 

kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, 
József királyi herceg-utca 16. szám. 

Ealalöa nyomdaieautaló Ménes János.

0
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APROHIRDETESEK
ÁLLÁS

Péksegéd felvétetik“ 
Luczi-siUöde, Túri And- 
rás-u. 17. M.

Cípés7s;géd, jó munkás 
felvételik „Cipő szalon", 
Piac-utca 43—57. udvar­
ban. 464

önállóan szabni és mű­
helyt vezetni tudó szíj­
gyártó segéd azonnalra fel­
vétetik. Cim Hencz Béla, 
Ózd, szíjgyártó. 570

Gimnáziumi érettségire 
előkészítő tanítót keresek. 
Szives megkeresést kér 
Tóthné, Arany János-utca 
31, hétköznap d, u. 2—3- 
ig és 5 óra után. K

Bentlakó mindenest ke­
resek elsejére. Még egy 
leány van. Domokos Lajos 
utca 9. 697

Házmestert keresek jó 
lakásba, a Központi egye­
temnél. Szőlőt felesbe mun­
kálhatja. Megbeszélés Do­
mokos Lajos u. 9, 698

Érettségizett fiatalember 
perfekt gépiró, irodai gya­
korlattal állást keres. Cim 
Kar utca 7. 648

Takarítónőt magas fize­
téssel félnapi munkára fel­
veszünk. MDK Bika fél­
emelet 777

Fodrászsegédet és fod­
rászkisasszonyt felveszek. 
Bíró László, Rákossy Jenő 
utca 7. 628

Varró lányokat felvesz 
Balázs, Széchenyi utca 5.

596

Fodrásztanulót felveszek 
Biró László, Rákossy Jenő
utca 7. 628

«.------------------------------------
Ügyes bejáró leányt fel­

veszek azonnal, Bercsényi 
utca 44, 584

Bútorozott szobát ellá­
tással, illetve konyha 
használattal keres házas­
pár. Élelmiszert adunk. 
Ajánlatokat kérjük Vil­
lány főmérnök, Máv. tiz- 
[etvezetőség, II. osztály 
címre. 499

Házjavításért lakást 
adok, hosszabb időre. Ér­
tekezni Bátori-u. 35. 561

Kettő vagy három szo­
bás komfortos lakást 
bérbe, mielőbbi beköltö­
zésre, belterületen kere­
sek, kisebb javításokat 
vállalom. Cím: Vagyom- 
inenlő, Bádogos-utca 1.

612

ÜZENET

Baltársak ! Ki tud Ka­
tona József tart. szds-ról, 
aki okt. elején Téglásról 
ment el a 11. gy. ezred­
del. Értesítse aggódó 
szüleit. Katona János, 
Debrecen, István út 39. 
szám. 535

Hclgyfodrász kisasszony 
állandó munkára felvétetik 
Ajtó u. 26. 619

C.'p isztanulcf koszttal 
felveszek, — szakmabeli

Iczkovits Sándor fes­
tékkereskedő — Újpest, 
Jstván-út 27.— hazaerke 
zett. Hozzátartozóit és 
rokonait keresi. 667

Aki bizonyosat tud 
dr. Österreicher László 
karcagi orvosról, érte­
sítse a Menekültek Tu­
dakozó Irodáját, Si- 
monffy-utca 51. 670

Bedő Adámné (Buda­
pest VI, Andrássv-út 28.) 
keresi férjét, Bedő Ádá- 
mot (szül. 1908. X. 14., 
anyja: Késői Mária).

669.
Somogyi István hajdú- 

szoboszloi kereskedőt 
kmsz. értesítik szülei, 
hogy Bözsiélcnél laknak. 
V. Csicsery Lászlc-u. 1. 
Varjú { mielőobi értesí­
tésedet. 668

EGYÉB

Egy pár jó csizmát 
búzáért elcserélek. Sám­
soni út 62. sz. 701

Tiszti csizma 44 es, 
csaknem új állapotban 
eladó. Ajtó utca 20. 609

Ezer darab nagymé­
retű zománcozott tűz 
helyet veszek. Termé­
szetben űzethetek. Érte­
kezni Rothérmere-u. 4. 
Szabóműhely. 606

Villanyvasalót keresek 
megvételre, lehetőleg na­
gyot. Varjas, Rákóczi- 
utca 21. 620

Elcserélném női har­
minchetes fekete cipő­
met harmincnyolcasra. — 
Ugyanott egy szárazelem 
telep eladó. József kir. 
herceg-utca .18. 622

Vagyonmentő (Bádo­
gos-utca 1. sz.) vételre 
keres bútorokat, vázá­
kat, nipneket, órákat, 
modern hálóbútorokat, 
parcelán és étkészlete­
ket, fehérneműt, ágy­
neműt, férfi és női ruhá­
kat, 6Í3

Jó állapotban lévő tűz­
helyet megvesz a sebé» 
szeti kliniaa. 615

Aki tud Se! Wrrtz Bélá­
tól híreit Gerzs-Pflugg 
bécsi gyái t nányu piannó- 
ról, jelentkezzen Vadász 
Imrénél, Nyomtató u. 2. sz. 
alatt. 525

4-ik hótftpos malacokat 
cserélek zsírért, Bozai-telep 
Dévai u. 39. 476

Kismacson 30 hold bér­
be vagy felébe Köztemető- 
r é', villamos megállónál, 
hut hold príma föld kony­
hakésnek is alkalmas, fe- 
é >e vagy ' érbe kiadó. 
Bupdi u. 11. 595

Egy jókarban lévő asz­
tali tűzhely eladó. Monos- 
torpályi- ut 26. 594

3 darab októberi man­
galica malac cserébe ré­
páért. tengerié r. és szár­
máéit eladó. Kunhalom u. 
2. sz. Dörgőék, 584

Kiadó város alatt 35 hold 
szántó tanyával, Tímár n 
23. sz. 51

K

Fehérnemű varrónőket 
azonnalra felvesz Vágó La- 
j )s Tiszántúli Fehérnemű 
üzem. Vár-u. 2., félen e'et. 
________2___________ <93

Takdrílóiegénycket fel­
vesz a sebészeti klinika.

617

Műtős altisztet felvesz 
a sebészeti klinika. 616

Cipészsegéd magas fi­
zetéssel, koszttal felvéte­
tik, rig^oini tudó előny­
ben. Ugyanott balkaros 
gépet veszek, simával 
cserélek. Kút-u. 124. 475

Saját író- és sokszoro­
sító géppel állást keres 
mérlegképes könyvelő. 
Leírást, másolást, sok­
szorosítást békebeli anya­
gon jutányosán készítők. 
LoráiUffy-u. 30. 399

LAKÁS

Kiadó Felsőjózsán két 
rendbeli úri lakás, köves­
ül mellett. Deák-utca. Ér­
tekezni vasárnap, Debre­
cen, Pesti u. 45. 551

Háromszobás, komfor­
tos házat, kevésbé ron­
gálhat is megvételre ke­
resek. Cím: Vagyonmenő 
Bádogflsn*» X M4

Egy saroglyás targonca 
eladó. Homok-utca 71. 
szám. 702

Galambokat magas 
áron veszek és cserélek. 
Kiss János, Vígkedvű 
Mihály »utca 16. 673

Feles táisat keresek 
ková6sműhelybe. Ugyan­
ott egy kerékgyarto- 
műhely kiadó. Értekezni 
Baross-utca 2. sz. 462.

300 hold föld feles- 
művelésre kiadó. Vető­
mag, istálló, lakás és 
felszerelés van. Kisebb 
táblákban is átadom. 
Borsó, árpa és tengeri 
vetőmag kapható Kin 
esés Józsei gondnoknál 
Kösélyszegen, debreceni 
határon. 639

Keresek megvételre 
egy jó állapotban lévő 
ba karos ricntoló gépet, 
„tele élelemért“ jeligére 
a kiadóba. 634

Karikás Margit kibom­
bázott fodrász Vendeg- 
utca 20. szám alatt dol­
gozik. Viitanyondoiálás 
légi jó anyagokkal. 623

Kocsmának, fűszer- 
üzletnek alkalmas üzlet­
helyiség mellékhelyiség­
gel kiadó. Alighasznált 
cserépkályha éladó. — 

Sámsoni-út 83. 644

Női kerékpárt, kifogás­
talan minőséget magasáron 
veszek. Peterfia u, 26. sz. 
________637

Angora és gyapjúfonást 
vállalok. Faragó u. 11. sz.

600

Egy alighasznált kerekes 
rokka eladó Faragó u. 11? 
_________ 601

Kiadó Homokkgrt Hegyi 
Mihályné u. 7. _ sz, 450 
négyszögöl föld. Érdeklőd­
ni fcötvös u. 33, Szentki­
rályi. 598

Hajdúböszörmény alatt 
16 hold föld felébe vagy 
bérbe kiadó, egy hold be­
vetve búzával. Értekezni 
Szent Anna 3. Nagy Jó­
zsefnél. 692

Kangárn tisztizubbony 
megbízásból eladó. Balázs 
Mihály egyenruha szabónál 
Péterfia u. 46. 640

Veszek bútorszövetet, 
zsákot, szeget, butorrugót. 
Major, Péterfia u. 26. 635

Magyai—orosz fordítást 
vállal dr. Márkus Ferenc. 
Déri tér, 6. 679

Füzfavesszőbőlelsőrendü 
kosarakat készít megren­
delésre az Internálótábor. 
Bel legelő 241. sz. Wo lí- 
szőlőtelep. Telefon 297sz. * 
Érdeklődés a Főkapitány- I 
•suton L, emelet 48, szoba. 1

1

Ondódon, Perec düllő- 
ben 51 hold tanyával ki­
adó. Varga-utca 25. 552

Felkérek mindenkit, aki 
Katona Kálmán István-ut 
39. sz. üzletemből árut, la­
kásomból ruhaneműt, ágy- 
nemüt, evő* és főző edé~ 
nyékét jogtalanul elvitt, sa- 
játérdel éhen hozza vissza, 
miele{: ellenük a feljelen­
tést megteszem. 534

Veszek méheket, viaszt, 
sonkolyt, kiéphefí kerete­
ket. Méhek gondozását vál­
lalom. Porosz!ay u. 50,

586

Városhoz közel kis csa­
ládiházat vennék. Cim a 
kiadóban. 515

Kölcsönkőnyvtár meg­
nyílt a Magyar Demokra­
tikus Ifjúság Szövetség 
könyvkereskedésében. —- 
Püspöki-palota. 437

Nyersül arány és juhbőrt
veszek, felébe kikészítek, 
élelemért is Katona Vil­
mos ' sziiesmester, Si- 
monflfy 2. 423

Bombasérült mindenféle 
bútorokat veszek. Teleki- 
utca ö. 570

Nyersgyapjut és min­
dennemű fonalat, bármi­
lyen mennyiségben veszek 
Ajánlatokat a kiadóba 
„Gyapjú“ jeligére. 433

Egy magyar katona' 
hat hét szabadsága alatt 
munkát vállal ellátásért. 
Érdeklődni a kiadóhiva­
talban. 652

Használjunk békebeli 
pamulból foszlány st p- 
polót, műroslmenles, ki­
adós, amíg van. Favorit, 
Csapó 24. 865

Aranyat, brilliánsot, 
ezüstöt magas árban vesz 
Blatlnor, Csap'ó 83. 409

Mérleg és súly javítás, 
vétel, csere, eladás. Kán­
tor mérlegüzemben, — 
Zsák-u. 11. sz. Hatvan- 
utca melleit. 655

Super kontra 6x6-os 
fényképezőkepet, papíro­
kat, lencséket vásárol. — 
Tanulót felvesz Tőkés és 
Horváth foto. Siinonffy- 
utca 1. 860

Veszek, eladok textil­
árut, szövetet, vásznat, 
ágyneműt, női- és férfi 
fehéz nemüt. Igazolt tulaj­
donitól. Kertész Sándor 
Dégetnfeld-tcr 3. 667

Mozaiklapok, Ah öli t- 
1 emezek, fíirészporfor- 
gáccsal kapható a Deb­
receni Műkőgyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Figyelem ! A várostól 5 
kilométerre, kövesül mel­
lett föld. felébe kiadó. 
Harm árosnak jószágot is 
adok. Ugyanott feles- 
dinnyés kerestetik. Ér­
deklődni Mcszena-u. 4.

469

Ólmot veszek, akármi­
lyen mennyiségben. Ba~ 
ross-u. 3. 590

Szappanakvalő zsira­
dékot szappanra becseré­
lek, Nagy szappanos. — 
Berek-u. 3. 776

Enyvcf, táblást. Bútor­
rugót, zsákvásznat, vil­
lanymotort 110 w. 0.8— 
15 HP, kapcsolót veszek, 
Csapó-u. 67. 496

Felhívom Bihar és
Hajdú megye termelő- 
közönségét, hogy min­
dennemű élelmiszert 
minden mennyiségben és 
a legmagasabb napiáron 
vásárolok a Pavillon- 
laktanyában. Bczi Sán­
dor, kantinbérlő. P.

Uj és jókarban levő ru­
haneműt veszek. Takács 
Gizella, Piac-utca 40. 415

Házjavításáért lakást 
alok. Értekezni Bátori-u. 
35. sz. 486

Kertészetre város alatt 
két hold föld tanyával1 
azonnal kiadó. Szappa- 
nos-u. 3. 602

Veszek 45. vagy 46-os 
gumitalpú tornacipőt. — 
Nyomtató-u. 8. sz. Pin­
celakás. 506

Ószeres üzletemet át­
helyeztem Vörösma,rly-u.
12. sz. alá (volt Király- 
utca, most Rákosi Jenő- 
utcából nyílik.) Mezei 
Gyula. 330

Eladok és veszek hasz­
nált férfi és női ruhát, 
szövetet és vásznat, min- * 
den mennyiségben. Ju­
hász, Hatvan-u. 29. 503

Mindenféle fotócikket, 
gépet vásárol Bcrzéki fotó " 

393

Épület, portál és bú- 
torasztalos, továbbá fa- 
redőny munkák javítását 
szakszerűen válla ja a 
„Gondos“ aszlalosmühely 
Csapó-u. 55. udvarban. 
Bútor vétel és eladás.

603

Veszek és eladok
szoba», konyhabútort, rekamiét, 
foteilt, székeket, szőnyegeket, férfi» 
és női bundakabáiokat, férti» és 
női rulianeműeket, író» és varrógé» 

pel, gramofon»!emezekei.

MEZEI GYULA
VoFösmarthy-utca 12. sz.

iüggőkövest, 
v. monerchot

Megnyílik! Megnyílik!

B&Pfé, falattá
Csapó-utca 5. szám.

Elsőrendű ételek Olcsó árak.
Napokban megnyílik.

vennékCira akiadó-ban

legmagasabb
úron vészé a 
lófarkot, marhafarkot és 

sörtét bármilyen mennyiségben

fMGY GYULA
sztirkereskedö 
POZSONY1-UT 23. szám.

FODRÁSZ ÜZLETEMET
a Uákbű Jcho-u, ?. aíaU\

Bíró László íoiirászmesteri

Magas árat fizetek
Vászonért, szövetért 
Ugyanott megbízásból 
karórát, aranyat 

veszek

Piac-u. 59, fizlef.
Tojást
tejet
vajat
olajat
és mindenféle 
élelmiszert 
vasa r o 1

étUtefn
Kossuth-u. 17

Üzletemet áthelyezve
Píae-uiea 22. szám alatt

megnyitottam

lakács Sándorné
óra, ékszer. ólomkristáiykeveskedö 
Magas árat fizetek ékszer, óra, arany, 

és ezüslneműért.

micukrot, mézet 
™ Slw vajat, mákot,

tojást, tejterméket
cukrász, 
Kossuth-u. 6, 22.Drejrler

Szappannakvaló zsiradékot 
faggyút, olajat veszek

Salsé-tsatf&anüzem
Ajánlatokat Ador ján-cégnél, 
Ferenc József»úi 83, az udvarban.


